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UN ROMAN DESPREREALITĂȚILE NOASTRE

Dans estonian

z
• In sălile Muzeului de artă con

temporană din Paris a fost des
chisă, timp de aproape două luni, o 
expoziție de artă plastică rusă și 
sovietică. Cu acest prilej au fost ex
puse 60 de lucrări create înainte de 
revoluție șl 110 lucrări de pictură 
și grafică sovietică. Publicul fran
cez a putut astfel cunoaște opera lui 
Repin, Perov, Levitan ș.e. De un 
deosebit interes 6-au bucurat lucră
rile maeștrilor sovietici Grekov, 
Serov, Deineka, Korin, Nisski. In 
presa franceză au apărut cronici 
elogioase, Ziarul ,,Combat", de pil
dă, a publicat un articol intitulat 
„Bine ați venit, pictori sovietici". 
De asemenea, ,,Les Lettnes fran- 
țaiseș", „Figaro", „Liberation”, 
„L’Huipanită" ș.a. au subliniat vi
talitatea școlii sovietice de pictură.

• Editura „Enciclopedia sovie
tică" a publicat un indicator al

fabetic pentru Marea Enciclopedie 
Sovietică, recent terminată, și care 
în cele 51 de volume ale ei cuprin
de 96.000 de articole. Indicatorul 
cuprinde 700.000 de referiri la vo
lume și pagini din manea lucrare.

Prin apariția acestui indicator în 
două volume a fost desăvîrșită pu
blicarea ediției fundamentale a Ma
rii Enciclopedii Sovietice.

• Cu prilejul împlinirii a 70 de 
ani și pentru merite deosebite în

dezvoltarea creației muzicale sovie
tice, artistul poporului al U.R.S.S. 
A. V. Sveșnikov, directorul Conser
vatorului de stat din Moscova 
„P. I. Ceaikovski", a fost distins cu 
Ordinul „Lenln".

• Editura „Iskuestvo" a publicat 
pînă acum prima serie din

colecția „Biblioteca dramaturgului". 
Aceasta se compune din cite un vo
lum (și uneori două) de Opere alese 
«le celor mai de seamă dramaturgi. 

Pînă acum au apărut lucrări de 
A. Pisemski, Byron, Maeterlinck 
ș.a. In scurtă vreme cititorii vor 
primi piese de Jules Renard, Lion 
Feuchtwanger, Ben Johnson, Mari
vaux etc.<__________>

Drumul de lupta și muncă al poporului no
stru, ilustrat de atâtea strălucite succese, a fă
cut ca istoria țării noastre din ultimii ani să 
stârnească un viu interes în întreaga lume. Ma
nifestările de simpatie arătate cu diferite prile
juri nu ne pot desigur decît bucura, și cu atât 
mai mult ne bucură atenția plină de căldură, 
prietenia deosebită cu care urmăresc viața 
noua din țara noastră oamenii sovietici.

Prețuirea realizărilor noastre în economie^ 
știință și cultură a răsunat — n.u o dată — în 
coloanele presei sovietice, în declarațiile oa
menilor de știință, litere și 
artă din Uniunea Sovietică. 
Nu e de mirare dar că litera
tura sovietică n-a trecut nici 
ea nepăsătoare pe lîngă „te
matica romînească“, căreia a 
început să-i acorde în ultimii 
ani o atenție crescândă. Nu ne 
referim numai la numeroa
sele reportaje închinate țării 
noastre de ziariști și scriitori, 
printre care se situează Ia loc 
de frunte cel al lui Boris Po
levoi : „România după 15 
ani“; Ci ne gândim mai cu 
seamă la cărțile scriitorilor so
vietici care-și iau subiectul și 
eroii din realitățile noastre ro- 
mînești. Am putea astfel cita,, 
referindiu-ne numai la lucrări 
apărute în ultimii ani, culege
rea de nuvele Pe sub ste
lele Balcanilor de M. Ceabamvski, romanul 
Soldații de M. Alexeev, romaiiul Mărțișor 
de Griaznov, poeziile lui Lev Oșanin etc.

Aceste creații literare sînt extrem de intere
sante pentru noi căci ne aduc imăgihea vieții 
pe care o cunoaștem îndeaproape și o trăim 
zilnic văzută din afară, de oameni care nu sînt 
nici părtași și nici făuritori direcți ai ei, dar 
care au crescut la școala literaturii sovietice cu 
o experiență atât de bogată în oglindirea unor 
procese similare de transformare a oamenilor, 
de scliimbare a societății și istoriei.

Nu de mult eterna romînească“ și-a găsit o 
nouă ilustrare în literatura sovietică. E vorba

Premieră la Constanța

Opereta „Salcîmul alb"

Tînărul teatru liric din Constanța 
a comemorat împlinirea a 5 ani de 
la moartea compozitorului Isaac Du- 
naevski prin reprezentarea — în pre
mieră pe țară — a ultimei sale ope
rete : „Salcîmul alb" (libretul de 
Vl. Mass și M. CerVinski, traduce
re și adaptare de Eugen Mirea). In 
plină stagiune estivală, colectivul 
artistic de pe malul mării cucerește 
cu spumoasa muzică a unuia din 
cei mai reprezentativi compozitori 
de operetă Sovietici, aplauzele bine
meritate ale oamenilor muncii ve- 
niți la odihnă.

Spectacolul secției de operă Și o- 
peretă a Teatrului de Stat din Con
stanța ne transportă in mediul pes
cuitorilor de balene din Odesa, în 
viața plină de peripeții, dar și de 
poezie, a marinarilor sovietici. „Sal- 
oimul alb" trăiește fără îndoială da
torită muzicii inspirate a lui Duna- 
evski, acest neîntrecut maestru al 
genului. Pagini ca duetul Larissa- 
lașa, Tania-Konstantin, cîntecul 
prieteniei, cîntecul Odesei, cîntecul 
salcîmului cu greu se vor uita, ele 
amintindu-ne de minunatele melodii 
din „Vînt de libertate" sau din fil
mele „Circul”, „Băieții veseli" „Por
tarul", „Cazacii din Cuban". Subiec
tul ne poartă pe puntea vaselor pes
cărești, unde o tinără telegrafistă 
(Tania) cucerește inima unui ofițer 
de marină (Kuprianov), unde un car
naval aduce veselie și optimism, ca 
după o croazieră tinerii îndrăgostiți, 
reveniți pe uscat, să-și împlinească 
visurile de iubire plămădite în nop
țile cu lună sub unduirea molcomă 
a valurilor.

Inițiativa teatrului constănțean de 
a prezenta publicului rominesc ope-

de I. Dunaevski
reta lui Dunaevski merită toate elo
giile, cu atît mai mult cu cit ansam
blul liric abia a împlinit trei ani de 
existență și mai întîmpină -încă mul
te dificultăți de montare, distribuție 
etc. Spectacolul pus în scenă de Ion 
Drugan are prospețime. tinerețe, 
nerv. Dirijorul Constantin Damines- 
cu a insuflat orchestrei și corului 
(maestru Boris Cobasnian) o vervă 
specifică ritmului trepidant al muzi
cii lui Dunaevski. Scenografia lui 
Nicolae Lebas, expresivă, , Din nu
meroasa distribuție am reținut în 
special pe tînăra Aida Abagieff (o 
soprană cu frumoasă impostație vo
cală, sensibilă, foarte scenică), Ni
colae Luca (vechi cîntăreț de operă 
care se dovedește excelent și în ro
lurile bufe de operetă), Constantin 
Guțu (un tînăr comic de mare viitor, 
care trebuie să lucreze mai mult în 
domeniul perfecționării cîntului unde 
apare prea aspru), Lutu Simionescu 
(un actor cu multiple calități în ro
lurile de compoziție), Lucica Geor
gescu (o sprintenă Si spirituală 
duenă), Lucica Pirvulescu și Mircea 
Psatta. Bună vocal Egyed Yoly (deși 
socotim că a fost greșit distribuită 
într-un rol care nu se potrivește tem
peramentului prea liric al sopranei), 
sobru Elize'u 'Simulescu, agreabili 
Emil Sasu, Dimitrie Bitang și Anas
tasia Hudeșteanu.

„Salcîmul alb" îmbogățește reper
toriul teatrului liric din Constanța 
cu o lucrare tipică regiunii, iar pri
mirea caldă a publicului local, pre
cum și a vilegiaturiștilor, dovedește 
prețuirea acordată acestui ansamblu 
în plină ascensiune.

Viorel Cosma 

de cartea scriitorului Anatolii Moldovanov î 
Povestire despre Romînia.

Scriitorul sovietic, care a avut prilejul să tră
iască o bucată de timp la Constanța, să cu
noască și să îndrăgească pe harnicii ei locui
tori, și-a închinat cartea — după propria-i măr
turisire — „bătrânului oraș al lui Ovidiu“ și 
muncitorilor de pe șantierul naval din localita
te. Citind nuvela îți dai imediat seama de dra
gostea pe care Anatolii Moldovanov o poartă 
frumosului nostru port. Scriitorul simte și știe 
să descrie poezia lui deosebită, atât de parti

culară. El simte frumusețea 
răsăriturilor și apusurilor de 
soare pe mare, melancolia 
toamnei ruginii și zîmbctul 
ademenitor al primăverii, far
mecul priveliștii de pe faleză 
și pitorescul străzilor întorto- 
chiate și înguste, dar mai ales 
simte și iubește frumusețea 
noului peisaj constănțean ani
mat de munca oamenilor, de 
vuietul macaralelor, de sire
nele vapoarelor, de forfota 
portului. Și dacă cu aproape 
două milenii în urmă poetul 
roman se plînsese de barbaria 
meleagurilor, pe care îi fusese 
hărăzit să-și petreacă ultirM 
parte a vieții, de neospitalitM| 
tea oamenilor și a dinfț^ 
noul oraș al lui Ovidiu zu
grăvit de scriitorul sovietic e 

plin de soare, de lumină, de voie bună și 
prietenie.

Deși, inspirindu-se din viața oamenilor mun
cii din Constanța, Anatolii Moldovanov nu a 
greșit totuși de fel cînd i a pus titlul Povestire 
despre Roirdnia. Căci întâmplările descrise sînt 
caracteristice nu numai pentru Constanța și 
pentru muncitorii de la șantierul naval de 
acolo, ci sînt tipice și semnificative pentru în
treaga noastră țară. Dat fiind că asemenea 
muncitorilor constănțeni, își iubesc Patria și 
luptă pentru ridicarea și întărirea ei, pentru 
înflorirea ei, toți muncitorii din țara noastră. 
La fel cu eroii zugrăviți de Moldovanov și 
mulți alți oameni din țara noastră șe dezvoltă,
cresc, merg pe un drum nou de viață. Scriito
rul sovietic a pus în centrul acțiunii nuvelei 
sale lupta colectivului de muncitori de la șan
tierul naval pentru reconstrucția acestuia și 
transformarea lui în cel mai puternic și mo- < 
denn șantier naval din țară. El a arătat cum 
cresc și se ridică din mijlocul .muncitorilor oa
meni talentați. inovatori ca Banii, Gheorghiu, 
Mia OboVu și alții. Un succes neîndoielnic al 
cărții îl constituie zugrăvirea figurilor de co
muniști ca Voinescu, directorul șantierului și 
Mitrea Marinaru, secretarul organizației de 
bază. Scriitorul ni i-a arătat mereu în acțiune, 
în mijlocul oamenilor, participând lă viața și 
munca lor. Un ajutor prețios găsesc muncitorii 
în sfaturile și pilda inginerului sovietic Iuri 
Ustinovici Șabrin.

Autorul a urmărit mai «des transformarea oa
menilor, creșterea și dezvoltarea lor, odată cu 
schimbarea vieții. Din rândurile muncitorilor se 
ridică primele cadre de ingineri. Panait și 
Ciobanu, muncitoarele Mia Oboru și Lița plea
că în U.R.S.S. la cursuri de calificare supe
rioară. Și, în fața elanului, a entuziasmului 
acestui tineret domic de a munci, de a înălța 
un șantier naval cum n-a mai cunoscut țara 
noastră se topește și neîncrederea, scepticismul 
inginerului șef Nicu Dumitriu. Acest om în 
vârstă, înrăit de viața de altădată, dar profund 
cinstit în adîncul sufletului lui, după unele 
oscilații, se alătură cu sinceritate constructo
rilor șantierului, în fond constructorilor Romî- 
niei de astăzi, ai Romînici noi, socialiste.

Nu de m.ult, Anatolii Moldovanov a anunțat 
că lucrează la un nou roman închinat țării 
noastre. Așteptăm cu nerăbdare apariția lui, 
pe care o dorim cât mai apropiată.

Tatiana Nicolescu
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Glorioasa 
aniversare

Se împlinesc 16 ani de la eliberarea Romîniei de sub 
Jugul fascist. Deschizători al unei epoci luminoase, cum n-a 
mai cunoscut poporul nostru, acești 16 ani au fost ani de 
luptă și de muncă încordată, de adinei transformări revolu
ționare și de istorice victorii pe drumul construirii socia
lismului.

Măreția epocii pe care o trăim șl meritul istoric al parti
dului nostru în făurirea vieții noi, ne apar într-o lumină și 
mai vie dacă ne amintim de traiul greu al oamenilor muncii 
din țara noastră sub regimul burghezo-moșleresc, de stagna
rea și ruina economică a Romîniei din acel timD și de lupta 
consecventă a Partidului Comunist Romîn pentru interesele 
naționale vitale ale poporului nostru.

De o însemnătate hotărîtoare pentru lupta poporului no
stru și a celorlalte popoare asuprite de hitleriști a fo=t exis
tența Uniunii Sovietice. Tn gigantica încleștare a războiului. 
Uniunea Soviet'că, purtînd cu un eroism fără seamăn greul 
luptei pentru nimicirea fascismului german, s-a dovedit forța 
de bază a coaliției antihitleriste, care a salvat civilizația 
umană de nrimeidia fascistă.

In condițiile favorabile create de ofensiva victorioasă a 
Armatei Sovietice, sub presiunea căreia perspectiva prăbu
șirii fascismului devenea iminentă, cadrele de bază ale Par
tidului Comunist Romîn din închisori și lagăre împreună 
cu cadrele devotate din afară, sub conducerea tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. au elaborat în august 1943 planul 
politic-militar de pregătire și organizare a insurecției 
armate.

Parale! cu organizarea, înarmarea și instruirea formațiu
nilor de luptă patriotice si organizarea Comandamentului for
mațiunilor de luptă patriotice, acțiune intensificată în snecial 
^tipă înlăturarea cl'cii trădătoare din conducerea partidului 
și, după realizarea Frontului Unic Muncitoresc, s-a dezvoltat 
activitatea erupelor de partizani, iar prin comuniștii din ar
mată și prin patrioții grupați în jurul lor, a luat o mare 
amploare munca de lămurire în rîndurile soldaților și ofițe
rilor. în sufletele cărora s-au sădit treptat puternice simță
minte antihitleriste. Semnificative pentru starea de spirit 
antihitler'stă a maselor ostășești au fost lipsa de combativi
tate a '•oldaților romîn! pe frontul antisovietic numărul mare 
t‘.e militari care s-au predat Armatei Sovietice, precum și 
dezvoltarea mișcării antifasciste în lagărele de prizonieri șl 
marele număr de voluntari romîn! înscriși în diviziile create 
pe teritor'ul Uniunii Sovietice.

Vigoarea cu care s-a desfășurat insurecția șl succesul el 
s-au datorat faptului că ea a fost condusă și îndrumată direct 
de către Partidul Comunist Tn conformitate cu planul ela
borat de partid, insurecția armată a început la 23 August 
1944 prin arestarea guvernului fascist antonescian. Tn noap
tea aceleiași zile și în zilele următoare au fost ocupate prin
cipalele instituții șl obiective militare deținute de hitleriști, 
s-a trecut la curățirea Capital»! de trupele hitleriste.

Aproape concomitent cu acțiunea militară din Capitală a 
început lupta armată si în alte regiuni ale țării, îndeosebi pe 
Valea Prahovei. Ia Brașov. în porturile dunărene — Giurgiu, 
Zimnicea, Turnu Măgurele, precum și în Dobrogea.

Formațiun’le patriotice cărora 11 s-au alăturat masele de 
muncilor! și țărani, armata romînă care la chemarea parti
dului și exprimînd voința și hotărîrea de luptă a poporului 

( a întors armele împotriva ocupanților hitleriști, au creat acea 
forță revoluț’onară ce a dat un larg caracter popular insu- 
rertiei armate, asigurîndu-i condițiile de izbîndă.

La 30 august, întimpinnte ca pretutindeni în țara noastră 
cu entuziasm și nemărginită bucurie, au intrat în Bucu
rești un’tătile Armatei Sovietice Oamenii muncii l-au primit 
pe glorioșii ostași sovietici cu steaguri șl flori, văzînd în el 
pe prietenii și eliberatorii |or.

Insurecția armată victorioasă si întoarcerea armelor împo- 
trlva German ei hitleriste au marcat începutul participării 
Romîniei la războiul just, antihitlerist.

Inceplnd din septembrie 1944. trupele române, încadrate 
din punct de vedere operativ în Frontu] II Ucrainean. înde- 
pl’nl.nd sarcinile operative șl tactice elaborate cu înaltă mă
iestrie de Comandamentul sovietic, au luat parte la marea 
ofensivă pentru eliberarea nordului Transilvaniei. Mii de vo
luntari muncitori, țărani muncitori, intelectuali — comuniști, 
uteciști și fără de partid — s-au înrolat în armată pentru a 
lupta cu arma în mână contra fasciștilor. La 25 octombrie 
1944, cu un sentiment de adîncă bucurie întregul popor 
și forțele sale armate au aflat vestea că odată cu eliberarea 
orașelor Cărei și Satu Mare s-a desăvîrșit opera de eliberare 
a întregului teritoriu al țării. „Sîngele vărsat de vitejii ostași 
sovietici șl romînl pentru eliberarea pământului patriei noa
stre — a arătat tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej — a pe
cetluit pe veci frăția de arme sovieto-romînă. expresia prie
teniei și alianței de nezdruncinat dintre poporul romîn șl 
poporul sovietic".

In perioada insurecției armate șl a războiului antihitlerist, 
a început procesul de făurire a Armatei Populare — scut al 
intereselor poporului, al independenței și suveranității țării. 
Buna pregătire militară șl politică a ostașilor noștri, strînsa 
colaborare dintre țările participante la Tratatul de 
la Varșovia, sînt o garanție că patria noastră puternică, în
floritoare. iubitoare de pace, este bine apărată împotriva ori
căror uneltiri ale forțelor imperialiste și poate desăvîrșl în 
liniște măreața operă de construcție socialistă.

Aniversînd 16 ani de la eliberarea Romîniei de sub jugul 
fascist, poporul nostru, încrezător în forțele sale își strînge 
Șl mai mult rîndurile în jurul Partidului Muncitoresc Romîn, 
pe care îl urmează cu dragoste și încredere nețărmurită spre 
culmile însorite ale socialismului șl comunismului.

General - maior Oprenea Ion

Construcții... întreaga țară e un uriaș șantier.

Simfonie
cu 18 milioane de interpret

„Planul vostru de perspectivă, cifrele planului de 
6 ani sînt o simfonie — spunea tovarășul N. S. Hruș- 
ciov în cuvîntarea de salut la Congresul al lll-lea 
al partidului nostru. In cadrul orchestrei socialiste 
comune, a luptei pentru construirea socialismului, 
poporul romîn ia in țara sa o notă atît de înaltă, 
încît ea este la unison cu puternica orchestră sim
fonică a țărilor socialiste, în lupta lor pentru con
struirea socialismului, pentru victoria comunismului".

Acordurile ample, armonioase și ritmice ale aces
tei simfonii au început să răsune cu putere în toa
te colțurile patriei noastre. Hotărîrile istorice ale 
Congresului partidului prind viață zi de zi, prin 
eforturile larg desfășurate ale oamenilor muncii.

Poporul romîn ia în țara sa o notă înaltă...
In 1960, țara noastră realizează în numai 11 săp- 

tămîni întreaga producție industrială din 1938. In 
1960, producția calculată pe locuitor la energie e- 
lectrică va fi de aproape 6 ori mai mare decît în 
1938 ; la fontă de peste 6 ori, la oțel de peste 5 
ori, la laminate și țevi de aproape 4 ori. la ci
ment de peste 5 ori, la țesături de aproape 2 orî, 
la zahăr de aproape 3 ori, la ulei de 5,5 ori. In agri
cultură, sarcina trasată de Congresul ol ll-Jea al 
partidului, de a se asiqura preponderența secto
rului socialist ca suprafață și ca productie-marfă, 
a fost îndeplinită încă la sfîrșitul anului 1959,

In anii 1956—1959. au fost construite 101 între
prinderi noi, 93 de secții noi, iar 294 de între
prinderi au fost reutilate și dezvoltate. Rezultatele 
obținute In toate ramurile economiei au determi
nat sporirea venitului național, care în 1960 va fl 
de aproximativ 2,7 ori mai mare decît în 1938 și 
de 1,4 ori fată de 1955. Salariul real a crescut în 
1959 cu 33 la sută față de 1955, îndeplinindu-se 
cu un an mai devreme sarcina trasată de Con
gresul al ll-lea al partidului.

Popo-ul romîn ia în țara sa o notă din ce în 
ce mai înaltă...

Obiectivul principal al planului economic pe anii 
1960-1965 este dezvoltarea bazei tehnico-materiale 
a socialismului, încheierea procesului de făurire a 
relațiilor de producție socialiste în întreaga econo
mie, în vederea desăvîrșirii construcției socialis
mului.

E un adevăr recunoscut că zilele noastre au dat 
limbaiului cifrelor frumusețea poemelor. Să le as
cultăm.

Directivele Congresului prevăd creșterea produc
ției industriale în 1965 de aproximativ 2,1 ori față 
de 1959. Nivelul de dezvoltare la care va ajunge 
industria noastră poate fi ilustrat prin faptul că 
producția ei din 1965 va reprezenta trei-pătrimi din 
producția totală obținută în cursul primului cinci
nal. In industria republicană vor intra în funcțiune 
peste 180 de întreprinderi noi si aproape 300 de 
secții noi. vo' fi lărgite și reut’late aproape 400 de 
întreprinderi din toate ramurile industriei, la aceas
ta adăugîndu-se întreprinderile ce se vor construi 

în industria locală. In 1965, țara noastră va pro
duce 18,5 miliarde kWh. energie electrică și 3,3 mi
lioane tone de oțel. La Galați, începe construcția 
unui mare centru siderurgic care va produce, singur, 
în 1970, 4 milioane de tone oțel pe an. Agricultura 
va dispune de un număr de circa 100 009 de trac
toare fizice. Pînă în anul 1965, trebuie să ajungem 
ca, în condiții climatice normale să producem anual 
14—16 milioane tone de cereale. Salariul real va 
crește cu 40—45 la sută față de nivelul din a doua 
jumătate a anului 1959, iar veniturile reale ale ță
rănimii vor spori cu circa 40 la sută. Directivele 
prevăd construirea, pînă în 1965, a 300.000 de 
apartamente, ceea ce echivalează cu 9 orașe cit 
Clujul.

Traducerea în viață a planului de 6 ani deschi
de în fața poporului nostru noi orizonturi si mai 
luminoase : desăvîrșirea construcției socialiste și 
perspectiva trecerii treptate la construirea comu
nismului. Congresul partidului nostru a elaborat 
liniile directoare ale programului de dezvoltare a 
economiei naționale în perspectivă, prin aplicarea 
cărora tara noastră devine o tară industrială îna
intată. Pînă în 1975, producția industriei globale 
va crește de peste 6 ori In 1970, Romînia va ciun
ge la o producție de circa 7.5 milioane tone otel, 
ceea ce-i va permite să se numere printre țările 
cu un ridicat nivel de dezvoltare industrială.

Sînt perspective strălucite pe care partidul nostru 
le deschide in fața poporului romîn. Sînt perspec
tive care mobilizează toate energiile creatoare, 
descătușate odată cu eliberarea patriei noastre 
la 23 Auaust 1944. Planurile de perspectivă elabo
rate de Congresul al lll-ea, această mare simfo
nie a zilelor noastre, devin faote. După Hotărîrea 
publicată la 22 iulie, cu privire la preaătirea ți 
promovarea cadrelor tehnice, economice și de cer
cetare științifică și la îmbunătățirea salarizării lor, 
Comitetul Central al partidului si quvernului Repu
blicii noastre populare au hotărît la 24 iulie redu
cerea prețurilor de vinzare la un mare număr de 
bunuri de larg consum. Datorită primei Hotărîri, ve
niturile din salarii ale cadrelor tehnice, economice 
și de cercetare științifică sporesc cu aproape un 
miliard lei anual. Prin noua reducere de prețuri din 
24 iulie, populația va cîștiaa încă circa un miliard 
lei anual. Asa cum s-a stabilit la Congresul partidu
lui, încenînd cu acest an școlar toți elevii din cla
sele I—VII adică peste 2.100.000 de elevi, vor pri
mi complet aratuit manualele școlare.

Este o nouă mărturie arăitoare a grijii față de 
om manifestată de partidul și guvernul nostru. Pla
nurile de perspectivă înseamnă tot atîtea mărturii 
în nlus ale ace^toț arî'î — firul roșu, conducător, al 
politicii partidului nostru.

In 1965, Republica noastră populară va avea .18 
ani. Fa va intra, cu drept de vot deliberativ, în rîn- 
dul țărilor industriale înaintate.

fon Cîrfe

înainte, pentru înfăptuirea hotărIrilor 
CONGRESULUI AL III-LEA AL P. M. R. -------------- .__J



— Sergbei! — exclamă Piotr și în ace
eași clipă ne și repezirăm unul spre ce
lălalt. Simțeam sub palme asprimea tu
nicii lui soldățești. Ne strîngeam în 
brațe, fără să putem scoate o vorbă.

De cînd ne văzuserăm ultima oară, 
de cînd nu-l mai văzusem pe Piotr, bun 
prieten din copilărie, trecuseră șase ani. 
Cu un an înaintea războiului ne despăr- 
țisem într-o gară liniștită de lîngă Oren
burg. Prietenul meu pleca la o școală 
de aviație. Războiul ne-a risipit apoi pe 
fronturi diferite, dar ne scriam uneori 
pînă cînd, într-o zi, ne-am pierdut unul 
altuia urma. Mai tîrziu am aflat că 
mama lui Piotr primise o veste grea: 
„îndeplinind o misiune de luptă, glă- 
suia scrisoarea, fiul dumneavoastră nu 
s-a mai întors la bază".

Inima mamei, și așa împovărată de 
griji se strînsese de durere, dar buzele 
continuaseră să murmure: ,,Și totuși nu 
cred să fi murit, poate că totuși tră
iește". Cam asta era tot ce aflasem 
despre el.

Și deodată, — intîlnirea asta uimitoare!
...De trei zile o ploaie monotonă de 

toamnă se încăpățîna să spele asfaltul 
lucios al Moscovei. Dar noi ne simțeam 
așa de bine, incit nici chiar tristețea 
toamnei aceleia tirzii nu izbutea să ne 
întunece bucuria revederii. Septembrie 
se călătorea pe alte meleaguri, risipind 
cu dărnicie frunzele îngălbenite, ostoite 
de viață ale copacilor. încercam să-mi 
reamintesc chipul lui Petea, flăcăiandrul 
de 18 ani. Era un tînăr tăcut și sfios, 
cu totul altul decît cel din față-mi, 
mul matur cu două cute adinei săpate 
în jurul gurii, care-i făceau fața 
aspră, mai dură. Doar ochii 
traseră zimbetul 
cunoscut mie.

— Nu poți să
Piotr, cînd și de unde te paște necazul. 
Iacă, de pildă, ziua în care s-a petre
cut nenorocirea a început ca oricare 
alta. Era în mai, 1944. Unitatea noastră 
se afla în preajma tîrguiui Biserica Albă, 
în dimineața aceea stăteam trîntîți pe 
iarbă, așteptînd ordinul de zbor. Și deo
dată lîngă mine se oprește Sașa Beres
tov, navigatorul, un băiat vesel, moara- 
stricată a escadrilei, și-mi spune :

- Ehei, amice, ai căzut in melancolie ?
— Da’ cum naiba să nu cazi in me

lancolie, i-am răspuns; băieții noștri 
lămuresc Apusul, și noi stăm aici în iar
bă, de pomană.

— Ei lasă, lasă, mi-a zis Sașa zîm- 
bind șiret, hai mai bine să-ți ghicesc. 
Și numai ce-l văd că rupe o margaretă 
cu petale mari și late, și dă să-nceapă. 
în aceeași clipă, însă, auzim comanda: 
„La posturi!", așa că n-a mai apucat 
să-mi spuîe ce taine ascundea marga
reta.

o-

mai 
mai păs- 

luminos, atît de bine

știi niciodată, începu
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bine misiunea și 
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soarelui, dă 
un „Messer- 
eu, — lasă că

In cîteva minute avionul nostru se și 
afla sus, de-asupra liniei frontului. An
tiaeriana dușmană era, însă, numai ochi 
și urechi, așa că ne-am tupilat în nori. 
Trebuia să aflăm ce se petrece pe șo
sele și aerodromuri, să dibuim căile de 
retragere ale unităților dușmane spre o- 
rașul romînesc Roman.

Ne îndeplinisem cu 
zburam înapoi, spre
Sașa, navigatorul, începu să strige prin 
microfon comandantului echipajului: 
„Tovarășe maior, ce-ar fi să tragem o 
țîră cu ochiul și la ce se întîmplă în 
Roman? N-ar.fi rău, nu-i așa?"

Propunerea ne ispitea: hai, dar, să 
fotografiem și Romanul, că tot sîntem 
aproape. Am luat-o, deci, înapoi. Cum . 
ne-am apropiat însă de oraș, antiaeria
na a și început să ne ia în focuri. în 
juru-ne obuzele se spărgeau unul după 
altul, înflorind pe 
cer norișori de fum. _________________
Era timpul să ieșim —
de sub canonadă 
așa că Stolîșev, co
mandantul nostru, a 
intrat in picaj chiar 
deasupra orașului.
Scăpaserăm, 
n-am avut 
mult timp să 
bucurăm.

Cind rotesc privirea în jur, eu eram ra- 
dist, numai ce văd că dintr-o parte, as- 
cunzîndu-se în strălucirea 
să se apropie de noi 
schmidt". Aha, — gîndesc 
te știu ce poamă-mi ești și încep să-l bla
goslovesc. îi torn o porție bună din mi
traliera de bord, și fritzul o întinde. în 
locul lui se ivește însă altul și, deodată, 
încep să simt că sînt azvîrlit în toate 
părțile. Ca să scape de urmărirea avioa
nelor de vînătoare, comandantul 
cepuse să manevreze aparatul in 
zag.

linia frontului era încă departe, 
în jurul . nostru, ca niște viespi, se 
teau intr-una cinci „Messerschmidturi". 
Pe unul l-am lichidat; s-a dat de-a dura, 
arătîndu-și pîntecul.

Pînă la ui mă însă ne-au istovit. Mu
nițiile se sfîrșiseră, iar unul dintre „Mes
serschmidturi", pasă-mi-te. băgase de 
seamă că nu mai trăgeam. Se năpusti 
asupra noastră, și, de la o distanță de 
numai cincizeci de metri ne împroșcă 
cu tunul. Stolîșev căzu ucis pe loc, 
avionul, în flăcări, încetă să mai 
culte de comenzi.

— „Părăsiți aparatul!" — a răsunat 
odată vocea navigatorului.

Inima încetase parcă să-mi mai bată. 
M-am repezit la mitralior, dar 
mort, pe fundul carlingei. Atunci 
vîrlit mitraliera peste bord. Sub 
pămîntul se-nvîrtea amețitor. „Să 
avionul a intrat în vrie" — m-a fulgerat 

de
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o clipă gînduî. Și, n-apuc bine să sar 
din avion, că mă și trezesc la sol, în
conjurat de cinci soldați. Cinci țevi 
de pistol automat, aducătoare de moar
te, mă țintuiau la pămînt, în timp ce 
eram ușurat de pistol, de cuțitul fin
landez pe care-l purtam la briu, de 
port-hart...

Mai apoi l-au adus și pe Sașa. Cei
lalți, probabil, pieriseră. L-am privit: Nici 
c-am putut citi vreodată pe fața unui 
om durere mai mare ca a lui.

Aici Piotr se opri din povestit, trase 
de cîteva ori nervos din țigară, și urmă:

— Ei, ș-apoi a urmat sîrma ghimpată, 
mitralierele din turnurile de pază... E- 
ram păziți cu strășnicie, zi și noapte.

După numai o lună, în lagăr a izbuc
nit o epidemie așa de cumplită, că nu 
mai pridideam să ne îngropăm morții. 
Făcusem prieteșug cu unul Vladimir, un 
flăcău din Pavlodarsk, aviator și el. In
tr-o zi Vladimir îmi spune:

— „Decît să stăm aici să tăiem frunză 
la cîini, mai bine am face ceva". Atîta 
doar, și s-a și depărtat.

A doua zi însă, mi-a mărturisit des
chis:

— „E timpul să fugim".
Am început să ne facem planuri. Ne 

storceam creierii, doar-doar om găsi o 
scăpare, dar în zadar. Părea că n-avem 
nici o șansă. De visat visam însă că e- 
vadasem, că ne revedeam locurile de 
baștină, tovarășii de luptă, familiile...

S-au scurs așa, mai bine de două luni. 
Ajunseserăm așa de prăpădiți, că abia 
ne mai tîram pe picioare, dar gindu! la 
evadare nu ne dădea pace deloc.

Și într-o zi sosi și ceasul mult visat. 
Prin lagăr începuse să se șoptească c-ar 
fi vorba să ne mute într-alt loc. Atunci 
ne-am înțeles, între noi, patru oameni. 
Intr-o dimineață, întreg lagărul s-a pus 
în mișcare. Prizonierii erau bucuroși de 
schimbare, deși cine știe ce ni se mai 
pregătea. Ne duceau pe poteci ocolite, 
peste cîmpuri și delușoare, de pe cul
mea cărora puteam privi hăt-departe. 
Pretutindeni, înalt de-un stat de om, 
creștea porumbul. Privii de-a lungul co
loanei; escorta nu era prea mare.

Tot începutu-i greu, — mi-am 
De amînat nu mai poți amîna! 
pus în gînd să fugi, fă-o cît mai 
vreme. Mi-am rotit privirea în jur: 
vreo cinci kilometri începea 
Ne-am înțeles din ochi. Deodată 
rarea s-a frînt brusc și a coti!-o într-o 
parte, de parc-ar fi fost și ea înțeleasă 
cu noi. La cotitură nici o santinelă.

O săritură și am fost în porumb. Ne
am trîntit la pămînt, ținîndu-ne răsufla
rea. Aproape de noi, în față, bocăneau 
pașii prizonierilor. Apoi au trecut scîr- 
țîind pe drumeag roțile briștei care în
cheia alaiul și, în sfîrșit, liniștea, mult 
așteptata liniște. Am respirat o dată a- 
dînc, cu lăcomie, de parcă pînă atunci 
cineva m-ar fi ținut închis într-o ladă, 
după care ne-am ridicat și am pornit la 
drum. Ne-am depărtat de potecă cu 
vreo cîțiva kilometri, ca să găsim un as
cunziș unde să adăstăm noaptea.

In sfîrșit s-a întunecat „Hai 
lui Maxim, și-l văd cum

zis.
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fără să-i găsim cînd, deodată, auzim 
cîntec de privighetoare. Intii mai sfios, 
apoi mai tare, cu înțeles. Dădusem de 
ai noștri I Oho, să fi văzut cum ne-am 
mai îmbrățișat I

Apoi ne-am așezat la 
era istovit de-a binelea : 
fierbințelile, ba îl scuturau 
întîi de toate am hotărît 
numai noaptea, așa c-am 
drum. Așezările oamenilor

sfat. Maxim 
ba îl apucau 
frigurile. Mai 
să umblăm 
pornit-o la 
le ocoleam 

de" departe. In cea de a patra zi abia 
ne mai tîram. Maxim era pe ducă, jar 
Vladimir începuse și el să se simtă rău. 
Ce mai încoace, încolo, ne părăsiseră 
puterile pe toți. Și cum naiba să nu ne 
părăsească dacă ne hrăneam numai cu 
porumb crud și struguri necopți, și asta 
după ce zăcusem atîta vreme în lagăr. 
Două nopți la ‘ '
și cu mine, pe 
nare.
pupăză 
strige în gura

Abia ne
Maxim

rînd i-am cărat, Mihail 
cei doi bolnavi in spi- 
mișcam și, colac peste 
începu să aiureze, să 

... 3-.- mare, îneît a trebuit să 
i-o astupăm. Părea că totul ne stă îm
potrivă.

Deodată iarba din jurul nostru în
cepu să foșnească și, numai la cîțiva 
pași de noi, văzurăm niște vaci. După 
prima clipă de spaimă, îl auzirăm pe 
Vladimir spunînd cu glas sfîrșit:

— De-am putea avea măcar o înghi
țitură de lapte.

Ideea nu ni se păru rea.
Uite ce-i, i-am spus lui Mihail, ia vezi 

poate c-o poți mulge pe aia roșcată.
Mihaiî îmbie încetișor vaca, care-și 

întinse botul și-l adulmecă. Apoi, mîn- 
gîind-o într una, se tîrî pînă sub uger și 
începu s-o mulgă. Laptele țîșni alb, și 
noi ne bucurarăm de parcă n-am mai 
fi văzut asemenea minune! Mihail dădu 
bolnavilor să soarbă din licoarea bine
făcătoare, apoi băurăm și noi... A doua 
zi salvatoarea noastră apăru din nou, 
de data asta însă însoțită de stăpînul 
ei I

Și uite acum, cum a fost și cu tără
șenia asta.

Stăteam trîntiți, așteptînd nerăbdători 
să se lase întunericul. Maxim se chir
cise de durere, așa de tare îl chinuia 
tușea. Și deodată auzim pași. Venea 
cineva. Am înghețat de spaimă că fu
seserăm descoperiți. Am continuat to
tuși să stăm întinși, ținîndu-ne suflarea. 
Pașii se auzeau însă din ce în ce mai 
aproape. Acum îi simțeam de parc-ar 
fi fost chiar lîngă noi. Cumplite clipe! 
In deznădejdea lui, Mihail apucase cio
magul, singura noastră armă. Cînd iată 
că auzim grai rusesc:

— Tovarăși, nu vă temeți, sînt prie
ten.

Ne-am privit uluiți. Ce să facem? 
N-am avut, însă, timp să luăm vreo ho- 
tărîre, că dintr-un tufiș se ivi un om 
înalt, cu o pălărie de pîslă pe cap. Feri 
crengile încîlcite care-i ațineau calea 
și se opri în fața noastră. Era un moș
neag, într-o cămașă lungă de cînepă, 
cum obișnuiau țăranii prin părțile ace
lea.

— V-am dibuit încă de ieri, începu 
omul, dar se opri, privindu-ne uluit. în
fățișarea noastră era mai mult decit jal
nică. Curînd. însă, omul, își veni în fire 
și, lăsîndu-se pe vine, începu să des
facă o legăturică. II priveam în tăcere, 
în timp ce scotea niște bucăți aurii, par^. 
că, de pîine, asemănătoare turtelor noi» 
stre de grîu.

— Iacă, taică, niște mămăligă, t mîn- 
cați-o sănătoși, ne îmbie, după care 
împinse spre noi un ulcior și o căniță 
de lut.

— Eu, unul, continuă moșul, am trăit 
multă vreme în Rusia. Să vedeți cum a 
fost. In ’917 am dezertat din armata bo
ierilor, fiindcă n-am vrut să pușc în mu

jicii ruși. Apoi, după revoluție, noi ro- 
mînii care ne pripășisem în gubernia 
Astrahan, am înjghebat o brigadă in
ternațională și-am pornit să-i hărțuim 
pe albi. Cam de pe atunci ăm deprins 
și graiul vostru... Mie îmi zice Dumitru... 
Așa să-mi spuneți și voi, badea Du
mitru, se recomandă omyl.

— Uite ce-i, bade Dumitre, i-am spus 
eu, imediat ce-am mai prins puțină pu
tere. Eu unul simt că ne putem în
crede în dumneata, așa că te-am ruga 
să ne ajuți să ne doftoricim bolnavii. 
Tovarășii mei dădură aprobativ din cap.

Bătrînul dădu și el din cap, privi la 
Maxim și Vladimir apoi, ridieîndu-se în
grijorat, ne spuse: „Așteptați puțin" și 
plecă.

Rămași singuri, începurăm să ne sfăt- 
tuim între noi. Eram cu toții de părere 
că badea Dumitru e om cumsecade și 
că ne putem bizui pe el.

După un timp s-a întors trăgînd după 
el un cărucior, unul de-alea de cîmp, 
în care își cară țăranii sacii. II trans
portarăm întîi pe Maxim. Badea Dumi
tru ne pregătise un loc ferit în grădină, 
dar după două zile ne construi o ade
vărată ascunzătoare, în care cu greu 
am fi putut fi descoperiți.

După ce-l aduserăm și pe Vladimir, 
moșul presără pe cărare praf de tutun, 
pentru ca nici cîinii să nu ne poată lua 
urma.

Două săptămîni întregi ne-a îngrijit 
badea Dumitru. Pentru bolnavi fierbea 
leacuri din niște ierburi știute numai 
de el, așa că după o vreme Maxim și 
Vladimir au început să prindă viață. Bă- 
trinul se strecura la noi numai în toi de 
noapte, căci, zicea, vecinul e un chia
bur un om hain, de care trebuia să 
ne păzim ca de dracu.

Mulțumirea lui de căpetenie era să 
stea pînă tîrziu de vorbă cu noi, să ne 
povestească despre Rusia. Noi îl ascul
tam cu plăcere, căci vorbele lui ne mai 
îmbărbătau.

— Eu, feciorilor, am luptat împreună 
cu tații voștri pentru Puterea Sovietică, 
ne spunea moșneagul cu mîndrie.

Pe-ncetul ne-am legat de badea Du
mitru de parcă l-am fi cunoscut de 
cînd lumea. Pentru noi era acum nu nu
mai un om de omenie, ci un tovarăș în
cercat de luptă. Și iată, că pe neaștep
tate s-a întîmplat nenorocirea. Nu po
menisem noapte fără ca badea 
Dumitru să nu treacă pe la noi, dar 
două seri nici urmă de el. Stăteam tă-

(continuare în pas. 5-a)
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Articol scris special pentru „Veac nou"

Anul trecut am sărbătorit glorioasa zi de 23 August împreună 
cu prietenii din București. Nu era prima mea cunoștință cu fru
mosul dumneavoastră oraș. Prima dată l-am văzut de mult, în 
1944, după intrarea ostașilor sovietici în capitala romînească.

Aflîndu-mă iarăși în București am fost atît de izbit de noua și 
minunata-i înfățișare, încît fără să vreau am făcut o comparație 
între ceea ce văzusem cîndva, cu cincisprezece ani în urmă, și 
ceea ce vedeam acum. Și, ca toți oamenii sovietici care au avut 
fericitul prilej de a se afla în țara dumneavoastră prietenă în 
ziua marii sărbători, m-am bucurat din adincul inimii de uriașa 
deosebire dintre Bucureștiul de ieri și cel de azi.

Ce aripi largi și-a desfășurat Romînia populară, cu ce impetuo
zitate înaintează pe drumul socialismului biruitor !

Cît am stat în Romînia am căutat să folosesc fiece clipă pen
tru a o cunoaște cît mai bine, pentru a urmări și pătrunde gi
ganticul, tulburătorul proces de transformare prin care trece. Am 
stat de vorbă cu mulți, foarte mulți oameni și oricine ar fi fost 
ei — țărani sau miniștri, artiști cu faimă mondială sau muncitori, 
simpli pescari sau poeți ale căror nume sînt binecunoscute și 
în țara noastră — cu toții mi-au vorbit cu adincă emoție despre 
noile și fericitele semne ale timpului, despre marile prefaceri 
care au avut loc în acest scurt răstimp.

Memoria omenească nu este perfectă. O știu prea bine și de 
aceea în călătoriile mele scriu mult. Așa am făcut și în Romînia. 
Apoi, intorcindu-mă acasă, mi-am sistematizat și publicat însem
nările în revista „Znamea" (un ciclu mai amplu) și în alte publi
cații sovietice.

N-a trecut multă vreme și au început să sosească scrisori de 
la diferiți oameni sovietici care au fost cîndva în Romînia în

, - scrisori emoționante, pline de căldură și 
de prietenie. Autorii scrisorilor, animați de o sinceră dragoste 
față de Romînia populară, se bucurau, împreună cu mine, de 
fericitele schimbări care au avut și continuă să aibă loc în țara 
prietenă.

Oțelarul stalingrădean Vladimir Uhov, care a fost în Romînia 
ca tanchist, scrie: „Rominii iși gospodăresc bine țara. Am fost 
cindva rănit lingă lași, am avut ocazia să cunosc țara și oame
nii ei, de aceea am citit cu plăcere despre .succesele pe care 
le-a obținut". Iar Valentina Perovova, care lucrează pe șantierul 
hidrocentralei de la Bratsk, participantă și ea la luptele pentru 
eliberarea Romîniei, scrie: ,,Am citit însemnările dumneavoastră 
și m-am simțit așa de parcă aș fi călătorit eu însămi orin R«- 
minia, prin locuri cunoscute. Am fost emoționată și m am bucurat 
cind am aflat cît de bine trăiesc azi rominii".

Sint doar citeva din gindurile și sentimentele prietenești pe 
care le cuprind scrisorile primite din diferite colțuri ale Uniunii 
Sovietice, de la oameni cu profesii diferite.

Sînt bucuros de prilejul pe care mi l-a oferit revista „Veac nou" 
și mă folosesc de el pentru ca în numele meu și al soției mele 
să felicit poporul romîn cu ocazia celei de a 16-a aniversări a 
eliberării patriei sale de sub iugul fascist, și felicitîndu-l, as dori 
să rostesc o frază romînească, pe care am învățat-o chiar de la 
prima mea vizită în Romînia, acum 16 ani :
- Trăiască prietenia romîno-sovietică I

la diferiți oameni 
mantale soldățești, 
rfp nrif'Tf'nif» Aufnr

BADEA DUMITRU
(urmare din pag. 4-a)

cuți, în ascunzătoare, gindindu-ne 
tr-una la ce se întîmplase.

Tot atunci răzbătu pînă la noi, pen
tru prima oară, zgomotul frontului. Se 
auzea aproape, din 
proape. De ieșit din 
puteam, însă ieși.

Au mai trecut două 
am simțit că cineva 
ușa adăpostului. Am 
cuprinși de neliniște, 
ne pîndea moartea. In 
răbdare, triumfătoare,

Ușa se deschise cu 
se ivi un necunoscut, 
al lui badea Dumitru cum am aflat mai 
pe urmă, iar în spatele lui ai noștri, tan- 
chiștii sovietici!

Am ieșit cu toții afară, în uliță. De-a 
lungul ei stăteau înșirate, unul după 
altul tancuri cu stele roșii, tancurile so
vietice! Ne-am repezit la ele ca nebu
nii și am început să le îmbrățișăm, să 
le sărutăm...

— Dar badea Dumitru? Unde-i ba
dea Dumitru, am început noi să între
băm, să se bucure și el cu noi?

...Badea Dumitru fusese vîndut. Căci 
moșul nu ne scăpase numai pe noi. 
înainte de retragerea unităților fasciste, 
poliția făcuse o razie în sat și dibuise 
că moșul căra mîncare în pădure.

N-am putut afla ce-a declarat bătrî- 
nul la interogatoriu, dar oamenii l-au 
văzut trecînd cu capul în sus, cu ochii 
strălucitori, sub escortă, pe lîngă casa 
și grădina lui, spre pădure, de unde 
n-avea să se mai întoarcă. L-au îm
pușcat dușmanii.

...Piotr oftă adînc, mă privi tulburat 
și încheie cu glasul înăbușit de 
ție:

— Ca să vezi ce om am putut 
întîlnesc pe drumurile mele de

Moscova
August-septembrie 1959

ce în ce mai 
ascunzătoare

zile, și intr-o seară, 
zgîlțîie cu putere 
sărit în picioare, 
Dar nu, afară nu 
ușă bătea cu ne- 
libertatea.

putere și în prag 
un vechi prieten

emo-

eu să 
luptă.

cercetării științifice
Partidul Muncitoresc Romîn a acordat de 

Ia bun început o atenție susținută dezvoltării 
științei în țara noastră.

Prin reforma învățămîntului au fost create 
condiții pentru formarea cadrelor calificate, 
de toate gradele, necesare dezvoltării econo
mice și culturale. Cifrele amintite de tova
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congresul 
al al Partidului Muncitoresc Romîn
sînt impresionante și edificatoare : în econo
mia țării sînt folosiți acum 59.000 de ingi
neri față de 9.000 existenți în 1938 ; peste 
220.000 de specialiști cu pregătire medie 
activează în diferite ramuri de producție, iar 
aproape trei sferturi din muncitori au căpătat 
deja o calificare superioară. Planul de pers
pectivă arată o continuitate remarcabilă de 
concepție în problema vitală pentru cons
truirea socialismului, problema cadrelor. Ast
fel, peste 100.000 de specialiști cu pregătire 
medie vor fi formați și vor intra în activi
tatea complexă legată de economia națională 
în perioada 1960—1965, iar numărul total al 
inginerilor va spori în aceeași perioadă pînă 
la 80.000. Ritmul de dezvoltare multilaterală 
a industriei noastre de pînă acum și acela și 
mai vertiginos care rezultă din hotărîrile ul
timului Congres al partidului se reflectă clar 
în aceste cifre. Un factor esențial în reușita 
unei acțiuni atît de vaste pentru dezvoltarea 
producției industriale, ca aceea care are loc 
acum la noi, este fără îndoială și modul nou, 
revoluționar, în care sînt crescute și formate 
cadrele de specialitate de diferite grade, ce 
duc și vor duce cu succes la îndeplinire 
această acțiune măreață. Pe de altă parte, 
prin dezvoltarea vieții noastre industriale se 
creează în același timp condiții mereu mai 
bune și mai variate de dezvoltare a specia
liștilor. care prin contactul direct cu prac
tica cu viața. își precizează și verifică cu
noștințele, învață pe concret să utilizeze ceea 
ce știu, capătă cunoștințe tehnico-științifice 
noi, descoperă și aplică metode superioare de 
lucru, creează noi valori tehnico științifice le
gate de specificul locului de muncă.

Intre procesul de dezvoltare tehnico-eco- 
nomic și modul în care se formează și se uti
lizează oamenii calificați care duc la reali
zarea programului de dezvoltare urmărit 
există o interdependență foarte strînsă. Con- 
dițiunilc actuale, cu care pornim în noua 
etapă a dezvoltării noastre, sînt infinit mai 
bune decît cele de acum 16 ani, iar reușita 
noastră, de care nimeni nu se mai poate în
doi. nicăieri în lume, va fi cu atît mai com
pletă cu cît vom ști mai bine să aplicăm po
litica de formare și utilizare a cadrelor ac-

'La Institutul de fizică-atomică al Academiei R.P.R. Operatorul Gh. Plr- 
jovanu, in costum de protecfie, controlează funcfionarea reactorului

tuale și viitoare, de dezvoltare a cercetării 
științifice, de introducere a tehnicii noi, așa 
cum reiese clar din hotărîrile Congresului al 
III-lea, din directivele sale.

învățămîntului superior, universitar și 
politehnic, îi revin sarcini foarte mari. El tre
buie să asigure țării, pînă în 1965, circa 
54.000 absolvenți și să completeze pînă la 
80.000 numărul inginerilor din economia ță
rii. Sînt prevăzute reprofilări judicioase ale 
unui ansamblu de institute de învățămînt su
perior. pentru ca ele să răspundă cît mai con
cret și practic la cerințele științei moderne, 
în continuă și vertiginoasă dezvoltare, pentru 
introducerea tehnicii celei mai noi, cerință 
impusă de nevoile specifice ale economiei 
noastre. O sarcină vastă și de răspundere co- 
vîrșitoare revine corpului didactic din învă
țăm! ntui superior, care va trebui să aleagă 
esențialul din stadiul actual al științei, să se 
țină mereu la curent cu noile cuceriri de va
loare indiscutabilă, să prezinte just implica
țiile practice ale științei și modul cum prac
tica duce, la rîndul ei. la rezultate fundamen
tale. El va avea de asemenea de organizat șl 
mai departe cercetări științifice Ia nivelul 
noilor posibilități, avînd în vedere atît dez
voltarea științelor fundamentale cît și proble
mele legate de cerințele actuale ale econo
miei noastre.

Dacă modul de formare a cadrelor și de 
utilizare a lor condiționează în mod esențial 
reușita în opera pe care o întreprinde țara 
noastră dezvoltarea pe o scară mereu mal 
largă a cercetării științifice, judicios împăr
țită între cercetările fundamentale și proble
mele cerute de economia națională, constituie 
o altă pîrghie de bază Foarte slab reprezen
tată în viața țării sub regimurile trecute, cer
cetarea științifică a luat un avînt extraordinar 
în anii puterii populare. La nivelul Acade
miei R.P.R., al institutelor de învățămînt su
perior, în institutele de cercetări departamen
tale. în diferitele locuri de muncă ale unită
ților productive sub variate forme organiza
torice. cercetării științifice i s-a dat o atenție 
deosebită. Rezultatele nu au întîrziat să se 
arate, atît în cercetarea fundamentală cît și 
în aplicațiile practice. Lucrările științifice ale 
cercetătorilor romîni figurează acum cu miile 
în revistele noastre și în cele străine de spe
cialitate. Multe din ele au făcut obiectul a 
numeroase comunicări la diferite congrese in
ternaționale, unde au obținut de foarte multe 
ori aprecieri elogioase.

Știința romînească este acum cunoscută și 
apreciată în centrele științifice importante 
din lume, făcînd cinste țării și dovedind eloc
vent eficacitatea organizației noastre sociale.

Un Institut de fizică atomică funcționează 
de peste 3 ani în țara noastră, grație ajuto
rului acordat de Uniunea Sovietică, care ne-a 
livrat primul nostru reactor nuclear șl primai 
nostru accelerator.

In acest Institut s-au executat aproape 600 
lucrări din care peste 550 au fost publicate 
în diferite reviste de specialitate din țară și 
din toată lumea, iar foarte multe aii făcut 
obiectul unor comunicări științifice la dife
rite congrese internaționale. Specialiști din 
țară și din străinătate au apreciat elogios ac
tivitatea acestui institut, atât în cercetările 
de bază cît și în aplicațiile pașnice ale ener
giei nucleare.

Tot în acest Institut au fost proiectate și 
realizate mașini electronice de calcul care au 
adus deja servicii mari cercetării în fizica 
nucleară. în economia țării, în străinătate. Au 
fost produși izotopi radioactivi pentru cerce
tările din Institut, pentru multe alte institute 
din țară, pentru variate aplicații. Numeroase 
prototipuri de aparate electronice cu tehnici
tate ridicată, pentru cercetările de fizică nu
cleară, pentru aplicațiile energiei nucleare au 
fost elaborate și construite atît pentru nevoile 
acestui Institut cît și pentru alte centre de 
cercetare sau pentru unități de producție din 
țara noastră.

Hotărîrile Congresului al III-lea al Par
tidului Muncitoresc Romîn cuprind sarcini 
esențiale și de mare răspundere pentru insti
tutele de cercetări tehnico-științifice și pen
tru Institutul de fizică atomică. Membrii 
acestor institute au pornit imediat la o vastă 
acțiune de reprofilare a activității lor, spre a 
răspunde cît mai eficient sarcinilor care le-au 
fost trasate. Institutul de fizică atomică a tre
cut și el la o astfel de preocupare, privind 
producerea și utilizarea izotopilor radioactivi 
și stabili în cercetare și în aplicații, dezvolta
rea pe o scară largă a problemelor ridicate de 
proiectarea și construirea mașinilor electro
nice de calcul, mereu mai perfecționate, și 
pentru utilizarea lor pe scară largă în eco
nomia națională, în automatizări complexe.

Muncitorii, tehnicienii, inginerii și cerce
tătorii acestui Institut, alături de toți cercetă
torii științifici, de toate centrele de cerce
tare din țară, au primit cu mare entuziasm 
sarcinile de încredere și de răspundere care 
le revin prin hotărîrile Congresului al III-lea 
și au pornit de pe acum cu toate forțele de 
care dispun la munca uriașă pe care o cere 
creșterea pînă în 1965 a venitului național 
de 1,7 pînă la 1,8 ori, și a salariului real ca 
40—45 la sută, pentru desăvîrșirea construc
ției socialiste în țara noastră.

acad. Horia Hulubei



Cum
se 
descoperă, 
lumile 
noi

.JRadiotelescofiui de la Saravand

Observatorul astrofizic 
din Biurakan e foarte tînăr. 
N-a împlinit încă nici 15 
ani. Chiar și pentru condi
țiile .,pământești'' e o vîrstă 
care aproape nu contează ; 
dar mi-te în comparație cu 
milioanele de ani de viață 
ai corpurilor cerești care 
sînt urmărite aici zi de zi ! 
In cîteva decenii sau chiar 
în cîteva sute de ani nu pot 
fi determinate nici măcar 
tendințele de dezvoltare ale 
corpurilor cerești. De a- 
ceea, academicianul V. A. 
Ambarțumian, directorul 
Observatorului, compară si
tuația astronomului cu 
aceea a unui om căruia i 
s-ar acorda numai 24 de 
ore pentru a studia viața 
unui copac — mesteacănul, 
de pildă. Or, într.o zi mes
teacănul nu suferă nici o 
schimbare. înseamnă dar 
că trebuie să te afunzi în 
pădure, să alegi foarte 
mulți mesteceni de vîrste 
diferite, să-i observi cu a- 
tenție și abia după aceea să 
stabilești cum se dezvoltă 
în general acest soi de co
paci. Cam așa procedează 
și astronomii...

La Biurakan lucrează un 
colectiv foarte unit. Cei 
mai mulți sînt tineri, ab
solvenți ai Universității de 
Stat din Erevan. Ceea ce 
nu-i împiedică să aibă la 
activul lor lucrări și desco
periri foarte interesante.

Nina Ivanova a venit în 
Armenia din orașul Tam
bov. In luna martie a aces
tui an, astronomul norve
gian Hassel a descoperit în 
constelația Hercules o stea 
nouă, foarte strălucitoare. 
Vestea a zburat fără întîr- 
ziere, prin telegraf, spre 
toate observatoarele din lu
me, și sute de telescoape 
s-au ațintit îndată asupra 
noii stele. Astronomii au 
bunul obicei că-și anunță 
numaidecit colegii cînd des
coperă ceva interesant. Ni
na Ivanova și cercetătorul 
Rafik Oganesian au făcut 
multe observații interesan
te asupra stelei Nove din 
Hercules. Rezultatele au 
șl fo t trimise la Moscova. 
Evident, observațiile conti
nuă. In felul acesta s-a 
putut constata că steaua își 
pierde din ce în ce mai 
mult strălucirea.

Elma Parsamian, absol
ventă a Universității din 
Erevan, lucrează la soluțio
narea problemei nebuloase
lor planetare gazoase. As
tronomii încă nu știu bine 
de ce aceste nebuloase răs- 
pîndesc atîta lumină. S-ar 
putea ca disertația Elmei, 
observațiile ei să dezlege 
această veche temă.

încă din 1937, e cunos
cută metoda de determi
nare a piticelor albe, numi
tă metoda Ambarțumian- 
Schein.

Ce sînt piticele albe ? 
Niște stele mici. foarte 
dense. Să ne închi
puim că Soarele și-ar re
duce deodată suprafața, a- 
jungînd pînă la dimensiu
nile Pămîntului. S-ar ob
ține o densitate egală cu 
aceea a piticelor albe. O 
părticică cît o cutie de chi
brituri dintr-un corp cu o 
asemenea densitate ar cîn- 
tări pe Pămînt mii de 
tone!

Mai bine de 20 de ani 
nimeni n-a folosit metoda 
Ambarțumlan-Schein. Dar 

nu de mult tînăra cercetă
toare Karine Saakian1, pe 
atunci încă studentă la 
practică, a aplicat-o și a 
descoperit cu ajutorul ei 
cîteva noi pitice albe. La 
Observatorul din Biurakan 
au fost astfel descoperite 
pînă acum 80 de asemenea 
stele. Este un mare succes 
dacă ținem seama că toate 
celelalte observatoare au 
descoperit, la un loc, ceva 
mai mult de 100 de pitice 
albe. O altă tînără colabo
ratoare, Sofik Iskudarian, 
a descoperit un nou sistem 
stelar — Galaxie — în1 con
stelația Orion.

Directorul adjunct al ob
servatorului, L. V. Mirzo- 
ian, ne-a vorbit despre 
descoperirile fundamentale 
făcute în ultimul an Ia Ob
servatorul astrofizic din 
Biurakan, ca și despre 
problemele de bază ce vor 
fi studiate în viitor.

— înainte de toate aș 
vrea să mă opresc asupra 
cercetărilor care deter
mină fizionomia Observa
torului nostru. Ele sînt le
gate, pe de o parte, de pro
blemele apariției și evolu
ției stelelor și sistemelor 
stelare, iar pe de altă parte, 

Pasionanta 
a ve ntură

■ a ■ 
astronomilor

de fizica diferitelor stări 
ale materiei în Cosmos.

Relativ recent, academi
cianul V. A. Ambarțumian 
a descoperit în sistemul 
Galaxiei noastre asociații 
de stele. Viktor Amazaspo- 
vici socotește că asociațiile 
de stele sînt sisteme de ste
le dinamic instabile, care 
se vor dispersa în cel mult 
cîteva zeci de milioane de 
ani. Dar anterior se stabi. 
lise că Galaxia noastră 
este cu mult mai veche. De 
aceea Viktor Amazaspovici 
a ajuns la concluzia că a- 
sociațiile de stele, ca și 
stelele care le alcătuiesc, 
sînt formațiuni tinere.

Din însuși faptul exis
tenței asociațiilor de stele, 
academicianul Ambarțu< 
mian a tras următoarele 
concluzii extrem de impor
tante : procesul de formare 
a stelelor continuă și azi; 
stelele se formează în gru
puri ; asociațiile de stele 
preced formarea stelelor în 
Galaxie.

Studierea continuă a aso
ciațiilor de stele de către 
B.E. Markarian și alți sa- 
vanți a confirmat multe din 
concluziile teoretice, al® 
acad. Ambarțumian.

In ultimii 50 de ani is
toria astronomiei nu cu
noaște un alt exemplu atît 
de elocvent de semnalare — 
pe plan teoretic — a unui 
fenomen cu desăvîrșire ne
cunoscut pînă atunci. După 
cum era de așteptat, noua 
teorie a fost întîmpinată cu 
scepticism de unii astro
nomi. De aceea prima do
vadă de dispersie a asocia, 
{iilor de stele, obținută de

astronomul Blaau din Ley
den prin observație directă, 
a produs o impresie cople
șitoare printre specialiști.

Situația astronomilor care 
studiază corpurile cerești 
este mult mai ingrată 
decît a fizicienilor ori bio
logilor. Aceștia au la dis
poziție laboratoare și posi
bilitatea de a face expe
riențe — ne-a explicat L. 
V. Mîrzoian. Pe de altă 
parte, însă, în Cosmos 
putem face observații în 
condiții fizice nerealizate 
pînă acum pe Pămînt. Or, 
după cum se știe, studierea 
materiei în condiții fizice 
noi. permite să se deter
mine proprietăți noi, necu- 
noscute ale acesteia. )

Nu de mult s-a constat 
că anumite particule ele^j|^ 
mentare ale materiei tră” ‘ 
iese în condițiile de pe 
Pămînt numai cîteva frac
țiuni de secundă și se dis
persează, pe cînd în cen
trul așa numitelor stele 
foarte dense capătă o pro
prietate cu totul nouă — 
devin stabile. Particule, 
cum ar fi hiperonii, trăie c 
pe Pămînt doar o miliar- 
dime de secundă, pe cînd 
în centrul stelelor trăiesc si 
trăiesc. Poate că din aceste 
stele foarte dense se nasc 
stelele obișnuite ? N-ar fi 
exclus.

O altă direcție principală 
a activității noastre este 
studierea nebuloaselor ex- 
tragalactice.

Și aici trebuie amintită 
neapărat descoperirea de 
către academicianul Am- 
barțumiian și colaboratorii 
lui, a galaxiilor alb-alba. 
stre.

Ce sînt galaxiile alb-al- "** 
bastre ?

Aici, la Biurakan, noi Ie 
socotim formațiuni tinere 
în Cosmos. Ele se deose
besc de celelalte sisteme 
stelare printr.o sumă de 
caracteristici. Galaxiile alb- 
albastre sînt o dovadă de 
netăgăduit că noi lumi si
derale se nasc necontenit 
în univers...

în ultimul timp, la Biu
rakan iau o tot mai mare 
dezvoltare radiofizica și 
radloastronomia. Căci un
dele radio provenite din 
surse cosmice care au și ra
diații luminoase (cum ar fi, 
de exemplu, Soarele) ofe
ră noi posibilități de studi
ere a acestor corpuri.

...La Biurakan se mon
tează un nou telescop cu 
deschidere de un metru. 
Laboratorul de utilaje, con
dus de G. S. Minasian, pro
iectează și montează toate 
dispozitivele și aparatura 
de radio necesare Observa
torului. Mai sus de Biura
kan, la Saravand, a fost 
instalat un radiotelescop ln- 
terferențial mare — mân
dria laboratorului. Mache
ta radiotelescopului este 
expusă la Expoziția reali
zărilor economiei naționale 
a Uniunii Sovietice, în 
pavilionul R.S.S. Armene.

Noua aparatură de înaltă 
precizie va îngădui colec
tivului de la Observatorul 
din Biurakan să-șl continue 
cu și mai mare succes dru
mul în Cosmos.

D. Ba'termanț 
V. Beîețkaia



Tehnicieni-poeți? Poezie într-un 
domeniu de aplicație al științelor e- 
xacte, într-un domeniu în care pre
domină formule matematice, scheme 
constructive, tehnologii de fabricație?

Totuși, această îmbinare de lirism 
și de simț practic a devenit o reali
tate minunată a zilelor noastre. Pre
tindem, și pe drept cuvînt, să fim 
înconjurați de lucruri utile și tot-» 
odată plăcute ochiului. Forma și cu
loarea, iată; elementele care nu 
pot fi desconsiderate la nici un obiect 
menit să servească, într-un fel sau al
tul, omului. . ,

Dar nu numai de aci, ci și din cele 
mai variate ramuri ale științei șl teh
nicii răzbate poezia.

Oare nu este poet acela care, vl- 
sînd la un oraș al viitorului, îmbracă 
previziunea șa. bazată pe date știin
țifice, într-o ha’nă strălucitoare? Oare 
nu este poet constructorul unui strung 
cu calități excepționale, șj care, tot
odată îți îneîntă ochiul prin aspectul 
său? Oare nu sînt poeți inventatorii, 
acel ce se frămîntă zile și nopți, pen
tru a ridica NOUL la rangul de stin
dard al timpului nostru?

Visul, poezia, sînt caracteristice o- 
mului tînăr!

Să parcurgem deci împreună cîteva 
file cu înfăptuiri ale tineretului so
vietic despre care au relatat în ulti
ma vreme publicațiile din U.R.S.S. șl 
în care fantezia creatoare, priceperea 
tehnică șl lirismul alcătuiesc un tot 
unitar.

Poezia lucrurilor mărunte

Deoarece vorbeam despre strunguri, 
i iată șl un exemplu : O. Frolov, ab- 
Jsolvent al Școlii superioare de arte 
și meserii din Leningrad a construit 
6 mașină-unealtă cu un exterior deo
sebit de estetic. Schimbînd amplasa
mentul unor piese, randamentul ștrun- 
gului a fost mărit șl deservirea ușu
rată. Cercetările întreprinse au dove
dit că productivitatea superioară a 
noii mașini se datorește nu numai ca
lităților ei tehnice, ci și formei șl 
culorii. Acestea din urmă, au stabilit 
medicii, fac ca muncitorul să lucreze 
cu mai multă plăcere și deci cu mai 
mult spor.

De zeci de ani nimeni nu s-a gîn- 
dit să schimbe aspectul... vaselor do 
bucătărie. Iată însă că proiectul stu
dentei N. Demina intitulat „Vase de 
bucătărie" aduce forme șl culori noi 
în împărăția gospodinelor.

Studenta M. Dulatova a propus un 
nou model pentru automobilul „Mosk- 
vlci", V. Popova o mașină de 
cusut elegantă, studentul I. Sple- , 
ghel, un serviciu de cafea ultra- ’ 
modern, iar V. Șpak și-a Intitu
lat proiectul „Decorarea artistică 
a mașinii pentru prelucrarea alia- , 
jelor extradure cu ajutorul ultra
sunetelor".

Tema pentru acest proiect de 
diplomă a’fost propusă studentu
lui de către Institutul experi
mental de cercetări științifice în 
domeniul mașinilor-unelfe pentru 
așchierea metalelor . V. Spak a 
realizat lucrarea în strânsă cola
borare cu constructorul mașinii. 
Pînă la urmă, ei au găsit o for
mulă pentru 
lă a tuturor 
dru îmbietor.

Iată deci 
unor obiecte 
mașini de cusut, servicii de cafea 
sau vase de bucătărie.

amplasarea raționa- 
părților într-un ca-

poezia 
atît de

în făurirea 
prozaice ca

Aorta artificială și căutătorul 
electronic de comori

Cele ce urmează sînt de asemenea 
proiecte și realizări ale studenților 
sovietici. Deși aci nu este vorba de 
forme și culori, poezia izvorăște din 
însuși conținutul temelor.

V.ați pus vreodată problema ce di
ficultate se naște din faptul că în 
cinematografie, regizorul nu poate ve
dea în același timp cu operatorul de 
luat vederi, imaginea ce se filmează?

Vizorul „2. TjV.S.“, construit de 
studenții Institutului de radiomecani- 
că din Moscova, rezolvă această di
ficultate. Pe aparatul de filmat se fi
xează un mic emițător de televiziune. 
Obiectivul acestui emițător ,,vede“ fot 
ce vede și operatorul care filmează 
cadrul respectiv.

Imaginea se, transmite prin cablu 
la un televizor obișnuit, instalat în 
fa* a regizorului, care poate interveni 
pe loc și dispune reluarea filmării ca
drului.

Un grup de studenți mediciniștl 
s-au preocupat de problema înlocui
rii unor părți din aortă. In 
scop ei au studiat diferite 
plastice și în cele din urmă s-au 
asupra unei polietilene rigide.

La anumite intervenții chirurgica
le. capetele arterei secționate sînt

acest 
mase 
oprit

mal ti inti I tehnică

trase peste capetele tubului — pro
teză din masă plastică pe care se fi
xează. Operația, care pînă nu de mult 
era de domeniul fanteziei, este acum 
simplă și sigură și salvează numeroa
se vieți omenești.

La Institutul politehnic din Tomsk 
studenții au construit o stație de ra- 
diolocație pentru studiul activității 
meteoritice, studentul Mihail Gazimov 
din Sverdlovsk — un aparat electronic 
pentru determinarea automată a pro. 
centului de grăsime în lapte iar A. 
Rastorguev de la facultatea de fizică 
a Universității din Moscova — un mo
del de celulă memorizatoare pentru 
mașinile electronice de calculat.

Să vedem despre ce este vorba. Pe 
o placă de sticlă a fost trasată o bu
clă din peliculă de cositor foarte sub
țire. Deasupra ei s-a aplicat un strat 
de material Izolator, peste care 
trecut un circuit activ, apoi un 
strat izolator și din nou o buclă. în
tregul dispozitiv seamănă întruc’tva 
cu o felie de... tort doboș. Această 
„felie" a fost introdusă apoi în heliu 
lichid (—269’). Celula memorizatoare 
a funcționat tiran de 1—3 microse- 
cunde, adică mult mai repede decît 
funcționează bucla de ferită. S-a ob
servat apoi că odată cu țpicșorarea 
dispozitivului, se mărește viteza lui 
de funcționare. Dacă diametrul bu- . 
clei ajunge la un milimetru, timpul - 
de funcționare se reduce pînă la a 
zecea sau a suta parte dintr o micro- 
secundă. Cu o asemenea celulă se 

s.a 
alt

vor putea construi mașini de calcu- 
lat care să efectueze pînă i la 10 mi
lioane de operațiuni pe secundă.

Și acum, o incursiune în'țr.un alt 
domeniu, acel al... căutătorilor de co
mori. La Universitatea de stat din 
Moscova a fost conceput un aparat 
la baza căruia stă fenomenul de in
teracțiune dintre undele electromag- 
netice emise de’antena unei stații de 
radio si zonele de contact geoio-, 
gice. Pătrunzând în adîncul pămîntu-. 
lui, undele produc, în aceste regiuni 
de contact între formațiuni; 
electrici. Acești curenți dau 
unui cîmp- magnetic care, la 
lui, influențează asupra caracterului 
oscilațiilor electrice și magnetice din 
unda electromagnetică. O antenă por
tativă înregistrează -cu precizie schim
bările cele mai mici, un amplifica
tor cu semiconductor! mărește inten
sitatea semnalelor și acul unui volt- - 
metru Indică, prin oscilațiile sale, e- 
xistența conexiunilor de la cele mai 
mari adîncimi. Un singur om înde
plinește acum, cu aiutorui acestui a- 
parat, munca a numeroși geologi și 
pe deasupra o face mult mal repede 
și mai precis. ,

curențl 
naștere ■ 
rîndul

Un oraș al viilorului

Dar să părăsim lumea proiectelor 
de-acum realizate șl să ne avîntăm, 
odată cu studenții sovietici, în cea 
a viitorului, plină de o fermecătoare 
poezie.

Ua oraș al comumsmulul! lată tit
lul lucrării unul grup de studenți ai 
Institutului de arhitectură din Mos
cova. Să dăm o raită prin acest oraș. 
Contururile orașului sînt dreptunghiu
lare, iar casele de locuit dispuse în- 
tr-un inel cu diametrul de 2,5 km. 
în exteriorul inelului se întinde zona 
parcurilor, a stadioanelor, școlilor, in
ternatelor și caselor de odihnă. Zona 
industrială este amplasată la o de
părtare de 5 km de marginea exteri
oară a cartierelor de locuințe.

Desigur că este nevoie de mijloa
ce de transport rapide. S-a prevăzut 
o cale ferată electrică pe o singură 
șină, lungă de 25 km, care unește 
cartierele de locuințe și magistralele 
ce se întind între zona industrială șt 
centrul orașului. Orașul viitorului are 
o populație de 100—250 de mii de 
locuitori, număr ce va crește fără în
cetare. Pentru evitarea suprapopulării, 
s-au prevăzut „orașe-satelit".

întreprinderile comerciale, institu
țiile medico-șanitare și de învățămînt, 
bibliotecile sînt amplasate pe „cartie
re", formate din 16 celule de bază.

Fără îndoială că n-a fost uitată 
nici arta. Teatre, cinematografe, co
lective de a.rtiști amatori, asociații 
sportive se îngrijesc de petrecerea cîț 
mal plăcută a timpului liber.

Deoarece orășanul este întotdeauna 
dornic de aer curat și de verdeață, 
nOu! oraș are imense spații verzi, 
parcuri, grădini și scuaruri.

Spuneam că este vorba de un pro
iect al unor viitori arhltecți. Dar pe 
harta Uniunii Sovietico, undeva în Si
beria, există un semn care indică’ lo
cul unde va fl construit acest oraș.

Peste cîțiva ani, cind veți călători 
prin U.R.S.S., nu uitați să vă abateți 
prin acest oraș pentru care aș propu
ne numele de......orașul Poeților".

Și-acum, să zburăm pe aripile fan
teziei, spre întinderile nemărginite ale 
bolții cerești. Ce vehicol să folosim? 
Răspunsul ni l dau pictorul Naumov, 
studentul Jidarlov șl inginerul Pipko.

Lucrarea’ lor se intitulează „Cum 
vor arăta avioanele de mîine". Pe o 
planșă vedem un avion ale cărui ca
bine de pasageri sînt instalate la ex
tremitățile aripilor ; în partea centra
lă se află .motorul cu reacție. Un alt 
avion, remorchează.o navă de pasageri, 
iar un al treilea se ’ alimentează' în 
timpul zborului. Sînt reprezentate aici 
cele mal variate forme ale navelor 
aeriene de mîine.

Dar-, și apăratele, pentru călătoriile 
în Cosmos constituie proiecte ale 
tinerilor poeți-tehnicieni.

Iată mașina „Luna—1“,' un 
complex, de automate instalate 
pe un șăsiu autoprdpulsaif. Ea 
înaintează pe 4 . șenile late, care 

. asigură mersul pe solul prăfos al 
Lunef. . '

.. . Autorii . proiectului, Ludmila 
Fokeeva, Vladimir Siuremov ,și 

. Ghenadii Bereziuk, au experi
mentat macheta vehiculului pe 
un poligon de ciment acoperit cu 
praf șl au stabilit dă presiunea 
șenilelor este de numai 0,0018 
kg. pe centimetru pătrat,, ceea ce 
asigură deplasarea pe solul lunar, 
„Luna—1“ este înzestrată cu acu
mulatori de argint și zinc, reîn- 
cărcați prin baterii solare, care 
furnizează energia necesară. Ma
șina are un sistem special de 

telecomunicații și ’este dirijată de pe 
Pămînt. Dar ea dispune și de un șofer 
automat, care intră în acțiune în cazul 
defectării sistemului de teleghidaj. 
Desigur că s-a prevăzut și apanatajul 
științific ce determină presiunea și 
compoziția atmosferei lunare (bineîn
țeles dacă o asemenea atmosferă 
există), intensitatea radiației corpus- 
cuiere a Soarelui, tensiunea cîmpului 
electrostatic șl magnetic al Lunei. 
temperatura stratului de la suprafața 
solului lunar și, încă multe altele.

In corpul-mașinii se mai află o mică 
instalație de foraj care ia probe din 
adîncul solului lunar. Aceste probe 
sînt apucate de mîini mecanice și duse 
la o aparatură de analiză. Datele ob
ținute, analiza Spectrală și altele Sînt 
imediat transmise Pămîntului...

★

Știință, tehnică, poezie....
Iată cele trei caracteristici ale uria- 

' șelor progrese pe care omenirea le 
. Înregistrează în prezent.

Cunoștințele temeinice îmbinate cu 
avîntul poetic, cu romantismul, con
dițiile extraordinare create de marea 
țară a constructorilor comunismului 
tineretului său, stau chezășie unor noi 
și mărețe victorii ale. științei și teh
nicii puse în slujba omului și a 
păcii.

Radu Nor
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Submarinul ,,Severianka" în apele Oceanului Arctic.

Autocamion fără arcuri
Deși mașina are o încărcătură de 4,5 tone caroseria 

se menține la aceeași înălțime. Camionul „K.A.Z.- 
605“ învinge cu ușurință denivelările, deși nu are 
nici un arc. Constructorii de mașini de la uzina de 
automobile din Kutaissi au folosit în locul arcurilor 
suspensia pneumatică. Aceasta din urmă este mult mai 
practică, deoarece menține o înălțime constantă a plat
formei deasupra pămîntului și este mai durabilă decît 
arcurile. în afară de' asta, la fiecare mașină construită 
astfel se economisesc circa 260 kg de oțel pentru 
arcuri.

Izotopi prospectori
Un grup de cercetători sovietici a elaborat o nouă 

metodă de determinare a contururilor minereului și a 
conținutului acestuia cu ajutorul izotopilor radioactivi. 
Minerii obțin astfel datele necesare în numai cîteva 
minute, spre deosebire de trecut, cînd spre a dobîndi 
aceleași rezultate le trebuiau cîteva zile.

De patru ori mai ușor
Pe constructorii de utilaj minier îi preocupă în per

manență găsirea de noi rezerve pentru economii de 
metal. în acest scop la uzina „Krasnîi Okteabr" din 
Kemerovo a fost elaborată o nouă armătură pentru 
care sînt folosite fiare subțiri (coarde). Prețul de cost 
al noii armături este de două ori mai mic iar con-
stimul de metal scade de patru ori.

Instalație portativă 
de lipit mase plastice

O nouă instalație de lipit electric produse din pe
liculă de polietilenă construită la Leningrad unește 
capetele de lipit cu o viteză de 20 metri pe minut. 
Polietilena nu poate fi lipită cu ajutorul curenților 
de înaltă frecvență și de aceea s-a folosit un proce
deu termic. Dispozitivul electronic cu care e înzes
trată mașina asigură un regim de temperatură con
stant. Puterea instalației este foarte mică — numai 
250 wați.

10.000 de mile sub apă
acvatic, au fost măsurate temperatura, gradul de 
salinitate, radioactivitatea apei, a fost determinată 
compoziția ei chimică.

Dar „Severianka" urmează să efectueze și alte 
cercetări, mult mai variate și interesante. In mo
mentul de față se pregătește pentru cea de-a șasea 
expediție.

V. Ajaja

Enigmele creierului dezlegate de fizică

1

In ultimii ani, de pe bordul submarinului „Seve
rianka" s-au făcut cercetări interesante în regiunea 
de pescuit a Mării Barenț și Atlanticul de nord. 
Laboratorul subacvatic are pînă acum Ia activul lui 
cinci expediții, însumînd 80 de zile petrecute sub 
apă și aproximativ 10.000 de mile parcurse. In acest 
răstimp colaboratorii Institutului unional de cerce
tări științifice în domeniul pescuitului marin și ocea
nografiei au efectuat valoroase cercetări, fixînd pe 
kilometri de peliculă viața adîncurilor marine.

Chiar de la prima expediție care a avut un ca
racter experimental s-a vădit că cercetătorii bogății
lor piscicole au primit un vas de nădejde pentru 
dezlegarea tainelor oceanului. Aparatele au func
ționat ireproșabil. Legătura dintre posturile științifice 
și cele de comandă a fost stabilită imediat.

In ianuarie 1959, submarinul a plecat în cea de 
a doua cursă. Atlanticul a întîmpinat vasul cu o 
furtună de gradul 8. „Severianka" a plecat departe 
de țărmurile patriei, spre Islanda și insulele Faer- 
Oer, acolo unde lucrează flotilele sovietice de pes
cuit scrumbii

Cu acest prilej oamenii de știință au urmărit cum 
se comportă scrumbiile din Atlantic în timpul iernii. 
In acest anotimp, scrumbiile stau tot timpul în ne
mișcare, de parcă dorm, așa că pot fi pescuite cu 
năvoade de fund. Numai în zori sau la asfințit se 
trezesc puțin și pornesc, în bancuri, să brăzdeze 
adîncul mărilor. In acest timp pot fi foarte ușor 
prinse în plase. O comparație între ceea ce au vă
zut oamenii de știință prin hublouri și indicațiile 
aparatelor hidroacustice de depistare a peștilor a 
permis să se descifreze limbajul nu întotdeauna 
înțeles al hidroacusticii.

fn cursul celei de a treia expediții a fost studiat 
felul cum lucrează năvoadele la diverse adîncimî. 
„Severianka" a mers pe urma năvodului de pescuit. 
Scufundî-ndu-se sub năvod, submarinul și-a schimbat 
continuu direcția și viteza spre a păstra năvodul în 
cîmpul de observație al hubloului de deasupra. 
Cîteva zile s-a filmat sub apă. Pelicula cinemato
grafică a fixat toate particularitățile pescuitului. In 
această cursă „Severianka" s-a oprit 
rânduri în ..pășunile" de calcani.

In următoarea cursă, submarinul 
spre insula lan-Mayen din Atlanticul
multă vreme, sovnarhozul din Murmansk era nemul
țumit din pricină că indicațiile favorabile ale apa
ratelor hidroacustice nu duceau de fel Ia depistarea 
bancurilor de scrumbii. Oamenii de știință de pe 
„Severianka" au petrecut aproape o lună în adîncul 
mării, ajungînd la concluzia că indicațiile false ale 
aparatelor se datorau unor uriașe aglomerări de 
fitoplancton, care se dezvoltă aici vara. „Severianka" 
□ contribuit la stabilirea limitelor înlăuntrul cărora 
se află aglomerările de alge.

In cea de a cincea cursa s-au studiat deprinde
rile batogului, un pește foarte căutat. In lumina 
reflectoarelor submarinului, la o adîncime de 
110-115 metri, la un moment dat s-au adunat nori 
de raci mărunți care, la rîndul lor, au atras bancuri 
de batogi. In cursul acestei expediții au fost culese 
date interesante despre densitatea
batogi, despre reacția acestui pește la factori ex- 
citanți.

Ihtiologii, hidrobiologii. geologii-marini și specia
liștii în tehnica pescuitului au petrecut multe zile 
lîngd hublourile ,,Severiankâi“. Folosirea, pentru 
prima oara, a unui vas de adîncime a îngăduit 
studierea peștilor în condiții naturale. Odată cu 
observațiile, prin hublouri a fost studiat și mediul

y

Ca și în alte domenii ale biolo
giei, fizica a venit in ajutorul cer
cetătorilor pentru descifrarea celor 
mai complexe fenomene din orga
nismul uman, cele din celula ner
voasă. In acest domeniu, savanții 
sovietici a>u dobîndit realizări ex
cepționale, care au îmbogățit cu
noașterea activității nervoase su
perioare, cu date noj și prețioase.

Activitatea electrică 
a creierului

în mai multe

s-a îndreptat 
de nord. De

bancurilor de
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In Uniunea Sovietică, cercetările 
asupra creierului au o veche tradi
ție. Lucrările fiziologilor ruși Sece- 
nov și Pavlov, au deschis o nouă 
eră în istoria medicinei. Progresele 
tehnice realizate ulterior au făcut 
cu putință să se dovedească că 
funcționarea creierului este legată 
de o activitate electrică.

Cel dintîi care a dovedit acest 
fapt, lucrînd pe creierul cîinelui, a 
fost savantul sovietic Pravdici- 
Neminski, în anul 1925. Mai tîrziu 
albi cercetători au arătat că și cre
ierul omului are o activitate elec
trică.

Curenții electrici de pe suprafața 
creierului sînt captați cu ajutorul 
a două fire care duc la un aparat 
de mare precizie, numit electroence- 
fâlograf. Acest aparat, construit du
pă principiul amplificatorilor de cu- 
renți din electronică, ne arată că 
creierul omenesc produce fără înce
tare curenți electrici. Graficul aces
tor curenți, electroencefalograma, a 
ajutat la precizarea multor fenomene 
normale sau patologice din creier. 
In creierul normal au loc pe secun
dă cam 8—10 oscilații grafice. Dacă 
se produc- un zgomot •'•’'i ce o - 
iectează pe ochii omului o lumină 
vie, undele dispar. Același lucru se 
întîmplă cînd subiectul privește 
atent un obiect, cînd se gîndește la 
ceva sau cînd face un calcul arit
metic.

Tot cu ajutorul acestei metode 
s-a putut studia și creierul omu
lui bolnav. In epilepsie, de pildă, 
în intervalul dintre accese, bolnavii 
par uneori perfect normali. Dar 
ritmul undelor electrice ale creieru
lui este încetinit sau accelerat după 
tipul de epilepsie. Natura bolii poa
te fi astfel detectată și între crize. 
La fel, în cancerul cerebral, elec
troencefalograma arată în ce loc 
este situată tumoarea.

Cel mai mare centru encefalogra- 
fic din U.R.S.S. se află la Institu- 

till de cercetări neurochirurgicale 
„Burdenko" din Moscova. Cercetă
torii de la acest institut utilizează 
și un ecran special, cu ajutorul că
ruia înregistrarea se face concomi
tent pe hîrtie și pe tuburile cato
dice. De asemenea, în urina studi
ilor lui llrgher, Koreisa și Tolma- 
skaia, se execută electrocerebelogra- 
nte pentru diagnosticarea bolilor 
creierului mic.

Celula nervoasă
transmite...

Un mare progres în studiul cre
ierului îl constituie tehnica micro- 
eleotrozilor, introdusă recent în 
practică de savanții sovietici. Aca
demicianul P. K. Anohin și colabo
ratorii săi au reușit astfel să pă
trundă pentru prima oară în intimi
tatea celulei nervoase. Folosind mi- 
croelectrozi minusculi — ace cu un 
diametru de 0.005 mm — se „în
țeapă" celula nervoasă ce urmează 
a fi studiată. Microelectrodul re
cepționează cu o mare fidelitate 
semnalele electrice ale celulei, care 
se succed uneori pînă la 1.000 pe se
cundă. Amplificate de milioane de 
ori, impulsurile nervoase pot fi ur
mărite pe un ecran special și la 
nevoie fotografiate.

Datorită tehnicii microelectrozi- 
lor s-au putut cerceta efectele unor 
medicamente asupra celulei ner
voase. S-a constatat, de pildă, că 
există medicamente care acționează 
asupra unor grupuri celulare, în 
funcție de „specialitatea'1 lor. Ast
fel, „aminazina", un preparat so
vietic care are drept efect instala
rea unei stări de excitație, se fi
xează pe elementele nervoase care 
elaborează și întrețin reflexele con
diționate de apărare. Doze oricît 
de mari de aminazină, nu influen
țează deloc celelalte grupe de ce
lule ale creierului.

Celulele nervoase nu sînt deloc 
deranjate în activitatea lor prin 
introducerea microelectrodului. Cît 
privește sensibilitatea pacientului, 
oricît ar părea de paradoxal, tre
buie să știm că creierul nu doare, 
chiar cînd este tăiat.

Circulația
9

și undele
cerebrală

radio
în sfîrșit, o 

pentru studiul
nouă metodă fizică 
creierului pusă la 

punct de electrofiziologii sovietici, 
este folosirea undelor hertziene pen
tru diagnosticarea unor boli ale 
vaselor cerebrale. Pînă acum diag
nosticul acestor boli se făcea pe 
baza măsurării tensiunii arteriale 
cu aparatul binecunoscut de toți 
bolnavii sau a cercetării fundului 
de ochi. Datele obținute prin aceste 
metode erau însă de multe ori insu
ficiente.

De curînd, oamenii de știință so
vietici au elaborat o mttodă de 
cercetare directă a circulației sînge- 
lui din creier cu ajutorul undelor 
radio (hertziene). Trecînd prin cre
ier, undele hertziene emise de un 
generator întîmpină rezistențe va
riate, care pot fi înregistrate gra
fic. Se obține astfel o diagramă care 
permite să se aprecieze starea vase
lor mari și mici din creier.

Noua metodă a dus la importante 
concluzii practice. De pildă, s-a 
constatat că vechiul tratament cu 
băi de «hidrogen sulfurat care se re
comanda bolnavilor de hipertensiu
ne arterială nu este eficace. Ame
liorarea parțială produsă de aceste 
băi, ca urmare a lărgirii calibrului 
arterelor periferice, este însoțită de 
contractarea vaselor din creier care 
poate duce le accidente cerebrale.

Desigur, această enumerare a 
mijloacelor fizice de explorare a 
creierului nu este completă. De alt
fel, lista lor se îmbogățește de la 0 
zi la alta, pe măsură ce se dezvol
tă cunoștințele fiziologice, fizice și 
chimice. Astfel, începe a fi utilizată 
în neurologie o metodă care a mai 
fost folosită în alte domenii ale 
medicine!: izotopii radioactivi. Este 
vorba de substanțe care intervin în 
mod normal în transformările ce se 
petrec în organism, dar care au 
fost „marcate" prin adăugarea unei 
particule radioactive. Prezența lor 
intr-un punct oarecare al corpului, 
poate fi apoi descoperită cu ajuto
rul unui aparat special. Dacă se 
administrează cuiva fosfor, acest 
element se va fixa de preferință pe 
celulele nervoase. Datorită particu
lei radioactive, aparatul va preciza 
cantitatea de fosfor fixată în diverse 
puncte ale creierului. Or , anumite 
tumori au proprietatea de a reține 
o cantitate excesivă din acest ele
ment și astfel pot fi descoperite.

fcm. Roman



Cea mai tînără vedetă a 
„Mosfilmului”, Boria Barha
tov, micul erou al filmului 
„Serioja”, (premiat recent la 
Karlovy Vary) a împlinit de 
curînd șase ani. Boria locu
iește într-o mică vilă de lîngă 
Moscova, cu părinții și bu
nica. Tatăl lui Boria s-a în
tors nu de mult din India, 
unde a luat parte la construi
rea combinatului metalurgic de 
la Bhilai, iar mama, Antoni
na Aleksandrovna e chimist- 
tehnolog. Nu e deci de mi
rare că pe Boria îl pasionează 
încă de pe acum tehnica. Ope
ratorul A. Nltoclkin își amin
tește cu plăcere de prima în- 
tîlnire cu băiatul:

Boria, tn primul lui rol

— Se prezentaseră vreo 
cinci sute de copii pentru ro
lul lui Serioja. Boria ne-a cu
cerit, însă, pe toți cu vioiciu
nea șl inteligența lui. Cum 
s-a văzuț pe platoul de filma-

Parada actorilor
tradiție că in fie- 
se sărbătorească

A devenit o 
care vară să 
la Moscova „Ziua cinematogra
fiei". Anul acesta, serbarea con
sacrată artei cu cea mai mare 
popularitate in Uniunea Sovie
tică, s-a deschis cu o originală 
paradă a eroilor de film. O ca
ravană de autoturisme, împodo
bite cu decoruri din filme, a 
pornit din piața Manejnaia în- 
dreptindu-se spre stadionul „Di
namo", unde urma să se des
fășoare serbarea. In primele 
mașini se aflau cineaști din 
„vechea generație", realizatorii 
interesantelor producții cinema-, 
tograjice ale celor dinții cinci
nale. Următoarele autoturisme 
purtau personajele filmelor pre
miate la festivalurile internațio
nale din ultimii ani. Printre ele 
se aflau Serghei Bondarciuk in 
travestiul lui Andrei Sokolov, 
avind alături pe micuțul Boria 
Barhatov, interpretul lui Serio
ja, Tatiana ^Samoilova, 
Bistrițkaia ș.a. Paradei actori
lor i-au urmat cîteva demonstra
ții care au inițiat pe spectatori 
in tainele turnării și trucajelor. 
Echipa de filmare care realizea
ză în prezent „Două vieți", a 
filmat in fața numeroșilor parti- 
cipanți la serbare o secvență in 
oare apar actorii Lev Sverdlin, 
Nikolai Ribnikov și Vladimir 
Drujnikov. Marina Ladinina și 
Serghei Lukianov au jucat cîte
va scene din viitorul lor film 
„Se caută o comedie". Specta
torii au făcut apoi cunoștință 
cu creatorii filmelor pentru co
pii.

Elina

Boria Barhatov, 
eroul din C • • u„oerioța

re a început să cerceteze cu 
luare aminte fiecare aparat, 
nemaicontenind cu întrebă
rile. Apoi s-a împrietenit cu 
șoferii. Se instala în cabina 
automobilului și începea să 
manevreze butoanele și să în- 
vîrtească volanul. Tinerii noș
tri regizori Danelia și Talan- 
kin l-au îndrumat cu un tact 
deosebit, astfel că pentru Bo
ria, turnarea devenise un joc 
plăcut.

Intîmplările cele mai haz
lii s-au petrecut totuși mai
tîrziu. Imprietenindu-se mai
mult cu el, membrii echipei 
de filmare au început să-i
spună Borka. Se pare, însă, 
că acest diminutiv nu-i plă

tău 
glu-

nu-i 
Pa

cea de fel, așa încît într-o zi, 
strigat de cineva s-a întors și 
l-a corectat pe un ton serios:

— Nu Borka, ci Borenka. 
Nici eu nu vă spun Vasia, ci 
Vasili Ivanovici.

— Dar care-i numele 
după tată? a întrebat în 
mă Vasili Ivanovici.

— Pa vio viei!
De atunci, toată lumea 

mai spunea decît „Boris 
vio viei".

Se știa că Boria are o 
morie bună. își cunoștea 
perfecție rolul. Dar într-o 
spre surprinderea tuturor, cînd 
unul din interpreți și-a uitat 
replica următoare, Boria, care 
urmărea atent filmarea, a în 
ceput să-i șoptească. Lucrul 
s-a repetat și altădată cu un

me- 
la 

zi,

Pe urmele echipelor „Mosfilmului11
in momentul de față, 16 echi

pe de filmare ale studiourilor 
„Mosfilm" se află „pe teren", în 
diferite puncte de pe teritoriul 
Uniunii Sovietice. Abia întors 
din satul siberian Șușenskoe, 
unde a turnat o parte din exte
rioarele filmului „început de 
veac" închinat lui Lenin, regizo
rul A. Rîbakov și grupul său de 
cineaști a pornit într-o nouă ex
pediție la Leningrad, unde ur
mează să filmeze imagini... din 
vechiul Petersburg. Desigur, lu
crul e destul de dificil, dar pic
torul scenograf al filmului, S. 
Volkov, este un maestru în efec
tuarea transformărilor de deco
ruri.

In sud, în stepele din apro
pierea orașului Feodosia, lucrea
ză o altă echipă a „Mosfilmului" 
la un film intitulat provizoriu 
„Dragostea lui Aleșkin". Este lu
crarea de diplomă a doi tineri 
absolvenți ai facultății de regie 

alt actor. S-a constatat atunci 
că băiatul știa pe de rost toa
te rolurile. Fără să știe, Bo
ria Barhatov dăduse o lecție 
celor mari.

Ce face acum protagonistul 
filmului „Serioja?” Ca orice 
băiețel de vîrsta lui, profită 
din plin de bucuriile verii: 
se joacă, se scaldă în rîu, pe 
malul căruia a descoperit o 
peșteră minusculă, culege ciu
perci și fragi din pădure. In 
timpul „liber” meșterește să
geți, cu vîrfuri metalice din 
cutii de conserve.

Proiecte de viitor? Boria 
e foarte solicitat de cineaștii 
leningrădeni, pentru o viitoare 
producție. Părinții lui nu s-au 
decis încă dacă trebuie sau nu 
să accepte. După cum se vede, 
nu e tocmai simplu să fii pă
rintele unei vedete de cinema 
în vîrstă de șase ani!

Un film sovietic 
cu o protagonistă franceză

Acțiunea noului film al regizorilor Aleksandr Alov și Vladimir 
Naumov se petrece în ultimele zile ale războiului, pe teritoriul ger
man. Armatele sovietice nimicesc cele din urmă cuiburi de rezis
tență ale fascismului. Intr-un orășel de provincie, ostașii Armatei 
Roșii eliberează sute de deținuți închiși într-un lagăr de concen
trare hitlerist. In lagăr se află oameni de diferite naționalități S 
englezi, americani, francezi, polonezi, cehi. Printre ei și Simone, 
o tinără franțuzoaică, eroina principală a filmului. Simone e o fe
tișcană îndrăzneață și vioaie, înrudită oarecum cu Gavroche — 
popularul personaj al „Mizerabililor” lui Victor Hugo. Deși răz
boiul a rupt-o de familie și de patrie, deși i-a fost dat să îndure 
de la o vîrstă foarte fragedă cumplite lipsuri și suferințe, ea nu 
și-a pierdut încrederea in oameni, e întotdeauna gata să fie de 
folos celor din jur, să-i îmbărbăteze, să-i înveselească cu o glu
mă. Cînd, după eliberarea din lagăr, fostele deținute sînt solicitate 
de ostașii sovietici să îngrijească o femeie germană care aștepta un 
copil, 'Simone se oferă îndată să plece în căutarea unui adăpost. 
In îndepărtatul oraș german, Simone cunoaște pentru prima oară 
și sentimentul de dragoste, pe care i-l inspiră un tinăr ofițer so
vietic. Rolul Simonei este interpretat chiar de o actriță franceză, 
Vera Baccadoro.. De fapt, Vera nu e actriță de cinema ci balerină. 
E studentă în anul patru la facultatea de coregrafie a Institutului 
de teatru din Moscova. Dar e pasionată de arta cinematografică, 
și încă pe vremea cînd era elevă a jucat în cîteva filme turnate in 
studiourile pariziene. Tînăra actriță e foarte mulțumită de colabo
rarea cu regizorii Alov și Naumov, și lucrează cu plăcere la pri
mul ei rol de protagonistă.

Turnarea filmului este avansată. Exterioarele au și fost filmate, 
iar în curînd echipa își va începe lucrul pe .platourile „Mas-, 
film“-ului.

a Institutului unional de cinema
tografie, G. Șciukin și S. Tuma
nov, și are la bază scenariul lui 
Boris Metalnikov, care descrie 
povestea unei mari iubiri. O po
veste la fel de romantică va 
istorisi și filmul „Flamuri pur
purii", după romanul cu același 
titlu al lui A. Grin. Regizorul N. 
Ptușko și întreaga echipă a fil
mului se află acum în stațiunea 
Koktebeli din Crimeea, unde se 
desfășoară cea mai mare parte 
a turnărilor.

Irttr-un sat din regiunea Za- 
karpatie și-a instalat corturile 
echipa regizorului L. Saakov. 
Filmul la care lucrează se nu
mește „Ultimele salve" și evocă 
lupta unui mic grup de artile- 
riști sovietici care a respins 
eroic atacul unei unități hitle- 
riste de tancuri.

Zilele acestea a părăsit Kie
vul un colectiv condus de regi
zoarea lulia Solnțeva core a 
turnat în mai multe localități

După rolul Tatianei din „Evgheni Oneghin", actrița Ariadna 
Șenghelaia interpretează rolul titular din filmul „Eugenie 

Grandet", după Balzac

ucrainene scenele de luptă ale 
filmului „Intîmplăiri din anii în
flăcărați", după scenariul lui A. 
Dovjenko. Din distribuție fac 
parte actorii Boris Andreev, Zi
naida Kirienko, Vasili Merku- 
riev, Serghei Lukianov ș. a. Este 
primul film în care se folosește 
pelicula pe format lat.

Și echipa filmului „Lenin la 
’ Poronino" lipsește de mai multă 

vreme din pavilioanele studiou
lui. Membrii ei sînt acum în tîr- 
gușorul Poronino de la poalele 
munților Tatra, unde sînt recon
stituite momente din activitatea 
lui Lenin în perioada petrecută 
în această localitate.

In curînd, activitatea „de 
vară" a echipelor „Mosfilmu
lui" își va arăta roadele. In să
lile de montaj ale studioului, 
miile de metri de peliculă fil
mați de ele vor do viață unor 
noi și interesante creații artis
tice.

— Reflector—■
O săptămînă a filmului 

documentar italian, orga.; 
nizată de Ministerul Cul
turii al U.R.S.S. și de 
centrul cinematografic ita- 
Man, a avut loc recent lai 
cinematograful „Plarnia" 
din Moscova. Au fost pre-i 
zentate peste 30 de pro
ducții ale studiourilor 
italiene de filme docu- 
montare.

Locuitorii orașului si
berian Habarovsk au ho- 
tărît să desființeze con
trolul biletelor la cinema
tografe. Acum, înainte de 
a intra în sala de vizio
nare, spectatorii depun bi
letele într-o cutie aflată! 
în fața ușii.

,,Furtuni de primăvară",- 
cea mai recentă producție 
a studiourilor „Belarus-; 
film" din Minsk, readuce 
laolaltă pe ecran grupul 
interpreți'.or apreciatului 
film bielorus ,.Ceasul s-a 
oprit la miezul nopții"; 
Vom revedea așadar în! 
acest film pe Rita Gla^ 
dunko (care interpretează 
rolul principal — o fată 
bielorusă pe care războiul 
a purtat-o departe de pa)-! 
trie), pe Evghenia Kozî- 
riova, D. Orlov, N. Malî- 
șervski.

Cineaștii amatori de 
la Combinatul de aglome
rare a minereului din So- 
kolovsk-Sarbaisk turnea
ză un documentar intitu
lat „Pășim spre comu
nism''. Filmul va ilustra 
bătălia pentru descoperi
rea și valorificarea bogă
țiilor subsolului din ținu- 
tul Kustanai. Eroii filmu
lui sînt membri ai brigă
zilor de muncă comunistă, 
constructori, mineri, oa- 
meni de știință din ținu
tul Kustanai.

O echipă de studențl 
ai Institutului unional 
de cinematografie din 
Moscova, condusă de 
regizorul Grigori Roșal 
a terminat recent filmul 
„Brățara cu granate", 
după nuvela Iul A. Ku
prin- Filmul este socotit 
de către cineaști ca una 
dintre cele mai Izbutite 
creații studențești din 
ultimei ani.

Veac nou



O piscină uriașă
La Moscova, în preajma 

pieței Kropotkin a fost dată 
recent în folosință o piscină 
uriașă de opt metri adîncime, 
dotată cu trambuline, nume
roase cabine, al căror acope
riș servește drept solariu, și

cîteva mii de arbori care au 
transformat această porțiune 
a capitalei sovietice într-o a- 
devărată grădină.

Noua piscină ,una din cele 
mai mari și moderne din lu
me, poate cuprinde 2.000 de 
înotători.

In munții 
Kirghiziei

In munții Baubașat din su
dul Kirghiziei, urmează să fie 
amenajată cea mai „înaltă** 
stațiune din lume pentru stu
dierea electricității atmosfe 
rice.

Munții Baubașat se află în 
Asia Centrală, regiune cunos
cută prin intensitatea furtuni
lor. Datorită poziției sale geo
grafice, stațiunea va putea 
înregistra nu numai furtunile 
care se dezlănțuie pe culmile 
Ferganei, ci și deplasarea a- 
cestora spre valea cu același 
nume și regiunile din preajma 
Tian-Șan-ului central.

O nouă uzină 
plutitoare

Din apele Balticei va pomi 
în curînd spre Antarctica o 
nouă uzină plutitoare destina

tă vînătorii și prelucrării pro
duselor furnizate de balene. 
Nava, care poartă numele lui 
Iuri Dolgoruki, fondatorul o- 
rașului Moscova, are un de
plasament de 40.000 de tone, 
o viteză superioară navei ,tU- 
craina sovietica* și un echi
pament tehnic dintre cele mai 
perfecționate, între care și un 
atelier special pentru fabri
carea vitaminei A.

In călătoria lui, „luri D vi
gor ul;iCi va fi însoțit de 14 
baleniere rapide, a căror con
strucție e pe cale de a fi ter
minată.

Viitorul 
Leningradului

în cursul viitorilor 20—25 
de ani, suprafața Leningra
dului va spori cu aproape 170 
la sută.

Construcția noilor locuințe 
va fi dirijată în deosebi spre 
periferie, iar întreg orașul va 
fi înconjurat de o centură de 
verdeață a cărei lățime va va
ria între 10—15 kilometri. In 
această centură vor fi înglo
bate și orașele-satelit Pușkin, 
Pavlovsk, Petrodvoreț, Lomo
nosov ș.a.

Paralel cu aceste lucrări vor 
fi extinse și liniile de metrou, 
iar între oraș și zonele de 
odihnă vor fi organizate mij
loace de transport aeriene.

Punerea în practică a aces
tui grandios proiect a și în
ceput, așa că pînă la sfîrșitul 
septenalului aproximativ un 
milion de leningrădeni vor 
primi locuințe noi, ___

Pe culmile 
Elbrusului

Luna trecută, 1440 de alpi- 
niști printre care se aflau 
mulți muncitori, colhoznici, 
studenți și funcționari sovie
tici au escaladat povîrnișurile 
Elbrusului, cel mai înalt 
munte din Europa (5633 m.).

Participanții la îndrăzneață 
ascensiune, organizată în cin
stea celei de a 40~a aniver
sări de la instaurarea puterii 
sovietice în Republica autono
mă Kabardino-Balkară, s-au 
reîntors la punctul de pleca
re fără să fi suferit cel mai 
mic accident.

giiiiiiiiiiiiiiimuiimiiiiiniiiiiHiiiiiiiiiiiHiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiumiiiiiiniiHiHiiiiiiiiiiiînmiiiiiiiim

Cu prilejul celei de a 16-a aniversări a eliberării Patriei 
de sub jugul fascist, de la 19-25 august 

la cinematograful „Republica'4
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O lucrare gigantică:

Electrificarea 
Transsiberianului

Un tren expres părăsește Mos
cova. In întîmpinarea locomoti
vei aleargă șine argintii, deasu
pra cărora se întind fire elec
trice. Iar expresul gonește spre 
îndepărtatul lac Baikal, lăsînd 
rînd pe rînd în urmă Reazanul, 
Kuibîșevul, Ufa, Celeabinskul... 
Pe toată lungimea traseului fi
rele de deasupra șinelor alimen
tează cu curent electric locomo
tive puternice.

Transsiberianul, cea mai lungă 
cale ferată din lume, a fost elec
trificat pe o distanță de peste 
4.000 de kilometri. Locomotivele 
cu aburi părăsesc linia, lăsînd lo
cul tehnicii noi.

In cursul acestui an a fost ter
minată electrificarea pe o porțiu
ne de 348 km. cuprinsă între Sa- 
sovo și Inza. Curentul electric a- 
bmentează șl locomotivele de pe 
distanța Moscova-Kuibîșev. înain
te acest drum era parcurs de tre
nurile accelerate în 24 de ote, 
astăzi e străbătut în numai 16 
ore.

Paralel cu electrificarea, fero
viarii aduc liniilor șl alte îmbu
nătățiri. De pildă, pe magistrala 
Kuibîșev garniturile vor circula 
cu o singură locomotivă. Ceea ce 
face să se reducă și numărul de- 
pourllor. Economia anuală obți
nută de pe urma acestor trans
formări se ridică la 70 milioane 
de ruble.

Porțiunea de cale ferată dintre 
Mariinsk și Bogotol, numărînd 
128 km, n-a fost încă electrifi
cată. Dar și aici se lucrează in
tens. Montatorli și electricienii 
lucrează cu multă însuflețire. 
Curînd, curentul electric va ajun
ge și în această regiune.

105.000 noi magazine
Conform unei recente hotărîrl a C. C. el P.C.U.S. șl 

a Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la dez
voltarea comerțului, în Uniunea Sovietică vor fi deschise 
pînă la sfîrșitul septenalului 105 000 noi magazine, ur- 
mînd ca volumul comerțului cu amănuntul să crească cu 
62 la sută.

Intre anii 1961 șl 1965 în construcția întreprinderilor 
de comerț cu amănuntul și de alimentație publică, a an
trepozitelor șl a frigoriferelor vor fi investite 17.300 
milioane de ruble. In marile orașe vor fi construite cen
tre comerciale cu ansambluri de magazine, întreprinderi 
de alimentație publică șt ateliere pentru servicit curente, 
care să asigure populației un maximum de confort.

La buna gospodărire a acestor întreprinderi comer
ciale vor participa mase din cele mai largi: muncitori 
și funcționari, colhoznici și gospodine etc.
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Scurtă istorie

In parcul de cultură și odihriă „Maxim Gorki" din Moscova 
și-a inaugurat recent spectacolele primul teatru de muzic-hall 
din capitala sovietică. Spectacolul, intitulat „Cind se aprind 
stelele", cuprinde numere de estradă și de circ, balet clasic, mo

mente satirice și de pantomimă, muzică ușoară ș. a.

S'nf lăcătuș... •
Sînt lăcătuș asamblator la uzina din 

Briansk, a cărei producție se bucură 
de apreciere nu numai in tara noastră 
ci și peste hotare. Brigada noastră 
luptă pentru obținerea titlului de bri- 
gadă de muncă comunistă. Sînt un li- 
latelist pasionat, de aceea aș dori să 
fac schimb de mărci cu un colecționar 
din Romîrua.

LEONID VlUNOy 
Briansk — 21, ui. Miciu- 

rina 19

Inv place șahul 
și filafelia

Urmez cursuri'e facultății de istorie, 
îmi place șahul și filatelia. As dori să 
corespondez cu tineri din Romînia.

NIKOLAI PECIKIfN 
Rostov — 14, ul. Polius- 

naia G

Doresc să corespondez 
cu un fînăr

Am 20 de ani și lucrez pe șantierul 
unei țabrici de ciment. In același timp 
urmez prin corespondență cursurile 
unui institut tehnic. Aș vrea să cores
pondez cu un tinăr din Romînia.

IURI MATVEEV
Saratovskaia obi., Volsk 
10, l-î» Kolhoznii per. 27

Mă pasionează geografia
Suit student la universitatea din 

Tomsk. Mă pasionează geografia, iac 
sport și colecționez mărci și cărți poș
tale ilustrate. As vrea să port cores- 
pondență cu studenți din Romînia.

IVAN 1NDRILIONIZ 
Tomsk, Gosuniversitet

Sînt bibliotecară
Sînt bibliotecară la o rafinărie din 

orașul Novokuibișevsk. Doresc să port 
corespondență cu o colegă sau un în
vățător din Romînia.

RIMMA KARASTELINA 
Kuibîșevskaia obl., No- 
voktiibîșevsk, ul. Mirono

va 14 A, kv. 40.



RĂSPUNDEM CITITORILOR
Orașul 
din mijlocul mării

V-aș ruga să-mi dafi, prin interme
diul revistei dvs., cîteva amănunte 
dțspre-Neftianîe Kamnî, originalul o- 
raș al petrolului, despre care am auzit 
că-i construit în largul mării Caspice 
— ne scrie tov. Ovidiu Roșianu, ingi
ner din București.

Primele turle de sonde au răsărit din valurile 
cenușii ale mării Caspice abia acum opt ani. 
Prospecțiunile geologice arătaseră că subsolul 
Caspicei e foarte bogat în petrol. Cu toate greu
tățile întîmpinate savanții, inginerii șl tehni
cienii sovietici au reușit totuși să extragă această 
imensă bogăție, pentru a ne exprima astfel, chiar 
din apele mării. In jurul primelor sonde ale a- 
cestei originale exploatări petrolifere au apărut, 
în scurt timp, alte și alte sonde, care astăzi îm- 
pînzesc marea pînă aproape de orizont. Ceea ce 
uimește însă călătorul străin de aceste locuri 
nu sînt atît turlele răsărite parcă din adîncurlle 
mării, cît orașul petroliștilor — Neftianîe Kamnî 
— pe care aceștia l-au construit pe piloți meta
lici. Acum patru ani, originalul oraș, înflorit 
și el parcă din spuma valurilor Caspicei, a fost 
legat de peninsula Apșeron, cunoscuta regiune 
petroliferă, printr-o șosea lungă de 40 de kilo
metri, construită de asemeni pe piloți.

Pentru uzul locuitorilor din Neftianîe Kamnî 
au fost construite, în afara caselor de locuit, 
străzi largi, o casă de cultură, un teren de vo
lei care în Uniunea Sovietică, în mijlocul mării 
ca și pe uscat, pare să fie sportul preferat al ti
neretului, ba chiar și un mic scuar, loc de odihnă 
preferat mai ales de cei vîrstnicî.

Și acum, cîteva cuvinte despre activitatea pe- 
R^^oliștilor care, desigur. date fiind condițiile 
^^eosebiie în care lucrează, vă face să vă puneți 

unele întrebări. La Neftianîe Kamnî petrolul 
este extras eu ajutorul unor puternice instalații 
de foraj alimentate cu electricitate de centrala 
cu turbine cu aburi a orașului, acționată la ria
dul ei de gazele naturale care ajung din colec
toare la căldări prin conducte submarine.

Neftianîe Kamnî, orașul ridicat din ingeniozi
tatea petroliștilor sovietici în largul mării .pentru 
a putea da țării mai mult petrol, este unica așe
zare de acest fel de pe glob

Canarii... coriști
La prima vedere s-ar părea că omul din fotografie, îmbră

cat în bluză ucraineană, (se numește Vladimir Recinikov și 
este de loc din Harkov) își aprinde o țigară. In realitate 
Recinikov face o operație cu mult mai complicată: dă lecții 
de canto folosindu-se de un fel de fluier pe care l-a con
fecționat singur, Vladimir Recinikov și-a recrutat elevii din.a 
crînguri șî pădurii Cei 140 de canari pe care-i adăpostește 
originalul colecționez în locuința lui ș-au dovedit atit de re
ceptivi la educația muzicală făcută după toate regulile Știin
țifice, încît alcătuiesc azi un cor ce, pare-se, zdruncină serios 
autoritatea în materie a privighetorilor și ciocârliilor și poate 
înfrunta oricînd concurenți oricît de pregătiți.

Prin Moscova POȘTA REDACȚIEI

CU ar in
Taina documentelor parte
Savanții sovietici au reușit să descifreze recent 

2.400 de documente parte, îmbogățind astfel orien
talistică cu noi și valoroase date privind Parția, 
puternic stat antic situat între marea Caspică șl 
golful Bengal.

Istoria părților e prea puțin cunoscută și multi: 
aspecte din viața acestui popor au rămas pînă în 
ziua de azi învăluite în mister. Așa încît descoperi
rea făcută lîngă Așhabad în urma unor săpaturi 
arheologice, a 2.400 de documente parte n-a putut 
decît să-i bucure pe savanți.

Pe plăcile de argilă dezgropate se aflau inscrip
ții bizare, scrise într-o limbă necunoscută, cu vop
sea neagră care, în ciuda celor 2.000 de ani pe- 
trecuți sub pămînt, continuă să fie vizibilă.

Descifrarea documentelor, care a cerut mai mulți 
ani de muncă asiduă, a stabilit că acestea erau 
6crise în limba partă, dar cu caractere armene.

Ce reprezintă, în fond, aceste documente ?
Cea mai mare parte au aparținut arhivei tezau

rului regilor părți, și erau un fel de inventar al 
produselor livrate drept impozit tezaurului. Alături 
de produsul predat, plăcile consemnează numele 
predătorului și al primitorului, titlul acestora și 
data achitării impozitului.

Se pune însă, întrebarea: de ce au fost desco
perite tocmai în Turkmenia? Pentru că, în urmă 
cu 2.000 de ani, la 30 de kilometri de Așhabad 
se afla reședința regilor părți, străvechea Nissa.

Documentele parte descifrate vor fi publicate de 
Academia de Științe a U.R.S.S., așa încît în curînd 
vor fi la îndemîna orientaliștilor din întreaga lume.

Muntele Tatiana

ORIZONTAL: 1)
gazin universal din 
cova — 
Moscova 
2) Autorul romanului „De
parte de Moscova" — Spre 
ea se îndreaptă glodurile 
întregii omeniri munci
toare. 3) Roza Ivanov 
— Trup — Cetate legen
dară. 4) Autorul bas
mului „Floarea de piatră" 

....... 5) Cel 
e renumit — 

natural între 
și R.P.R.-Con- 
Timofeev. 6) A- 
— Mijloc de loco-

Ma- 
Mos- 

Ziar care apare la 
— Indemînalici.

— împărat 'roman, 
de Kașmir 
Hotar 
U.R.S.S.
stantin 
dormita 
moție subteran în capitala 
sovietică (pl). 7) Riu în
Kenya — Vestit savant so
vietic, profesor la Univer
sitatea din Moscova — Ci
reș în Egipt. 8) Universi
tate din Moscova, cea mai 
mare din cele 18 instituții 
de invățămînt superior ale 
capitalei și din cele 800 
din . întreaga țară. — Ro
man de M. Gorki. 9) Iliu- 
șin pe avioane — Nuvelă 
de Turgheniev în care au
torul descrie viața mos
covită — Personaj în fran
țuzeasca Chiriței lui Alec- 
sandri. 10) Așezare ome
nească — Operație de ru
pere a florilor, care urmă
rește înmulțirea tuberculi
lor, frunzelor etc. 11) Mar
ea sovietică de automobil
— Gară din Moscova — 
Diminutiv feminin. 12) Cei 
creați de Fadeev în ,tTî~ 
năra Gardă" 
rați.
lui „Greșeala lui 
de Balzac" sau 
sînt noi".

VERTICAL : 1)
cova L sînt 9 la număr — 
Teatru din Moscova înfiin
țat în 1824. 2) Oraș ja
ponez — Una din stațiile 
metroului din Moscova — 
Ochi ele lanț. 3) Miliamper
— Port la Marea Neagră; 
capitala Republicii Auto
nome Adj are — Localitate 
în Boemia. 4) A expune —

Gardă" sînt adevă- 
— Autorul romanu- 

Ilonore 
„Armele

In Mos-

Moscova, de exemplu (pl) 
5) Turtor Vladimireseu — 
Personaj din romanul 
„Frații Jderi" de M. Sa
do veanu. 6) Cel rusesc e 
cel mai vestit — De o ar
hitectură remarcabilă, sînt 
mîndria capitalei sovietice. 
7) Fizician rus, care a stu
diat magnetismul tere~ 

Pobeda, 
Platformă 

fața unei 
9) Parcul 

Moscova— 
Prjevalski

magnetismul 
stru — Moskvici, i 
ele. 8) Alean — 
amenajată în 
gări — Gram. 
V. I. Lenin din 
Cei din rasa 
sînt renumiți. 10) Bold — 
Spaski de exemplu — 
Notă muzicală. 11) Scuar 
aflat în fața Kremlinului; 
dincolo de rîul Moscova — 
Rocă sedimentară. 12)....
Martoși creatorul statuii 
■„Minin și Pojarski" din 
Piața Roșie — Cinemato
graf din Moscova. 13) A 
spăla (pop.) — Cel mai im
punător și mai frumos edi
ficiu din capitala Uniunii 
Sovietice. 14) „Teatrul 
de.... " din Moscova pe
scena căruia s-a jucat co
media romanească „O 
noapte furtunoasă"—„Tu
nul....piesă de muzeu 
din curtea Kremlinului.

Cuvinte rare : Lais, Aku,

E. BOCANICI — Ti
mișoara : Scrieți Ange- 
lei Moldovan pe urmă
toarea adresă: str. Iulius 
Fucik nr. 1, raionul 1 
Mai, București.

IULIA DABELEA — 
Tg. Jiu: 1) Actorului
Lazăr Vrabie scrieți-i la 
Teatrul Municipal b-dul 
Schitu Măgureanu nr. 
1, București 2) Irina 
Petrescu turnează in
tr-un nou film, intitulat 
„Nu vreau să mă însor“. 
îi puteți scrie la studio
ul cinematografic de la 
Buftea. 3) Interpretul 
lui Mark din „Zboară 
cocorii" este actorul A. 
Șvorin. Scrieți-i la stu
dioul cinematografic 
„Mosfilm“, Moscova.

VERONICA MASA- 
RU — Sibiu: 1) La 
Moscova se află marile 
studiouri cinematografi
ce „Mosfilm" și „Maxim 
Gorki“, iar la Lenin
grad, studiourile „Len
film". In R.S.S. Ucrai
neană sînt două studio
uri, la Kiev și Odesa. De 
asemeni, există cîte un 
studio cinematografic 
(ne referim numai la 
studiourile de filme ar
tistice), în fiecare capi-

repu- 
Adre-

Oleg 
Strijenovla „Domkino“ 
(Casa cinematografiei) 
ulița Voroskovo nr. 33, 
Moskva G-69. 3) Desi
gur, mai mulți tineri ro- 
mîni, absolvenți ai șco
lilor medii, studiază la 
Institutul unional da 
cinematografie din Mos
cova. 4) Există o școală 
specială de coregrafie, 
echivalentă școlii medii, 
dar elevii ei își încep 
studiile la vîrsta de 9 
ani. Ați putea să urmați 
cursurile secției de core
grafie a unei școli de 
artă populară. Și în ora
șul dv. există, probabil, 
o asemenea școală.

tală a celorlalte 
blici unionale. 2) 
sați-vă actorului

IONEL BĂLĂCI — 
Petrila: Nu avem posi
bilitatea să vă traducem 
textul cîntecelor. Parti
turile unora dintre ele 
au fost însă editate și în 
Uniunea Sovietică (deci 
și textul e tradus în 
limba rusă).

De multe ori, cercetînd harta, îți pui fără de 
voie întrebarea: de ce cutare ori cutare oraș sau 
curs de apă a fost botezat așa și nu altfel? Pînă la 
urmă, dacă dai dovadă de perseverență, nu se poate 
să nu ajungi la originea numelui de care, deseori, 
e legată o istorie interesantă.

In 1954, pe harta regiunii Baikal, a apărut un 
nume nou: „Zăcămîntul de fier Tatiana“, De ce 
tocmai „Tatiana“ ?

Muntele însemnat astfel conține uriașe cantități 
de fier (aproximativ 25.000.000 de tone) și poartă' 
numele unei ștrengărițe, Tatiana Kravciuk, fiica 
geologului Vitold Kravciuk și a geodezei Anna Ro
manova.

In ziua memorabilă în care în taigă au răsunat 
uralele geologilor care descoperiseră comoara sub
terană, Tatiana împlinea tocmai doi ani. Așa încît 
conducătorul expediției a propus geologilor ca bo
gatul zăcămînt să fie botezat cu numele fetiței, fa
vorita lor.

Asta-i povestea care însoțește numele muntelui.
De atunci s-au scurs mai bine de șase ani. Pen

tru baza de minereu de fier de la Angaro-Ilim 
planul septenal a prevăzut crearea unui nou cen
tru metalurgic al Siberiei răsăritene.

Plante veșnic vii
Iată două ramuri de mesteacăn din regiunea Mos

covei. Una e neagră, calcinată, parcă, secătuită de 
sevă. A distrus-o gerul. Cealaltă, însă, cu frunze 
verzi, parcă nici n-ar fi îndurat, timp de cîteva 
ore, temperatura de —253°. Cum e cu putință o ase
menea... minune ?

Secretul poate fi descifrat la stațiunea de climă 
artificială de pe lîngă Institutul de fiziologie a 
plantelor din Moscova. Intr-adevăr, în acest ciu
dat „laborator al timpului", clima necesară expe
riențelor e produsă după voie. Aici, pentru prima 
oară în lume, savanții întreprind experiențe nu nu
mai la temperaturile joase existente pe Pămînt, ci 
și la temperaturi pe care natura nu le-a cunoscut 
încă. Ei studiază rezistența arborilor la diverse 
temperaturi, iar cele două ramuri de mesteacăn 
care ne-au uimit atîta nu sînt altceva decît „pro
duse" directe ale laboratorului

Primele încercări de aclimatizare a plantelor la 
frig sînt, după cum se vede, promițătoare. Așa încît, 
într.un viitor apropiat, plantațiile nu numai că nu 
vor mai avea să se teamă de ger, dar vor putea 
fi extinse departe spre nord, în regiuni cu climat 
aspru, în care astăzi vegetația n-ar putea supra
viețui.
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culi si stimah
’ * • 

in loal â lumea
Sărbătorim împlinirea a 16 ani de la 

eliberarea patriei noastre de sub jugul 
fascismului. Spre orice domeniu de acti
vitate ne-am îndrepta privirile, spre in
dustrie, agricultură, artă, literatură, con
diții generale de trai, o profundă deose
bire se conturează între situația de ieri 
și cea de astăzi. Eram o țară agrară 
înapoiată, exploatată sîngeros de bur
ghezia și moșierimea locală și de impe
rialiștii străini. Astăzi sîntem o țară care 
a înlăturat jugul exploatării capitaliste 
interne și externe, care pășește viguros 
pe calea progresului economic și social, 
în care a fost creată baza economică 
a socialismului.

Schimbări profunde s-au petrecut și 
în situația internațională a țării noastre. 
Să aruncăm o privire în trecut.

Era o vreme cînd țara noastră nu re
prezenta în ochii bancherilor, fabrican
ților și politicienilor din Apus decit o 
semicolonie cu priveliști pitorești și cu 
uriașe bogății naturale. Trusturile străine 
„Royal Dutsch Shell", „Standard Oil“, 
concernele de armament Skoda, Schnei- 
der-Creuzot, I. G. Farbenindustrie și 
multe altele, care storceau profituri uri
așe de pe urma exploatării muncitorilor 
și țăranilor romîni, hotărau și politica 
internă și externă a Rominiei.

In același timp, trusturile străine folo
seau țara noastră ca un avanpost aî 
planurilor lor războinice în această parte 
a Europei. împrejurare care ducea la 
izolarea internațională a Rominiei, la 
crearea unei situații încordate la hota
rele țării.

Astăzi poporul romîn, liber și stăpîn 
pe destinele sale, joacă un rol tot mai 
activ în viața internațională. Prestigiul 
țării a crescut considerabil. Țara noastră 
nu numai că nu este izolată ca în trecut, 
dar are in prezent prieteni mulți, chiar 
și acolo unde altădată aproape nu se 
știa de existența ei. Numărul statelor cu 
care Republica Populară Romînă între
ține relații diplomatice a crescut de la 
25 în 1949, la 44 în 1960. „Romînia 
populară, scrie ziarul finlandez ,,Kansan 
Uutiset" s-a transformat în acești ani în- 
tr-o țară puternică, țară al cărei loc în 
comunitatea țărilor socialiste și pe arena 
mondială crește necontenit".

Marile succese obținute de R.P. Ro
mînă în dezvoltarea economiei naționale 
pe o linie mereu ascendentă stîrnesc 
admirație in întreaga lume. „Progresele 
industriale ale R.P. Romîne sînt remar
cabile, — a declarat Keshava Deva 
Malaviya, ministrul Petrolului și Minelor 
din India. — Țări ca India, care nu sînt 
foarte avansate din punct de vedere teh
nic au mult de învățat de la Romînia. Dar 
credem că și țări care sint dezvoltate 
din punct de vedere industrial ar putea 
să vină să facă un schimb de experiență 
folositor. Guvernul romîn depune mari 
strădanii ca Romînia să fie una din ță
rile avansate din punct de vedere indus
trial". La rîndul său, ziarul brazilian 
„Correio de Manha" scria : „Brazilia ar 
trebui să urmeze exemp'ul Rominiei care 
dintr-o țară înapoiată cu o economie 
agrară se transformă într-o țară indus
trială avansată".

Alături de celelalte țări ale lagăru
lui socialist, în frunte cu Uniunea So
vietică, împreună cu toate statele iubi
toare de pace, Republica Populară Ro
mînă promovează o politică consecventă 
de apărare a păcii, politică bazată pe 
principiile coexistenței pașnice care iși 
croiesc în prezent drum in lumea 
întreagă.

Cuvîntul R. P. Romîne 
se face puternic auzit

Sînt cunoscute lumii întregi și deose
bit de apreciate, în special în țările din 
imediata apropiere a țării noastre, pro
punerile făcute de guvernul R.P. Romîne 
în vederea îmbunătățirii și dezvoltării 
relațiilor dintre statele balcanice, a 
întăririi prieteniei dintre popoarele 
acestor țări și conviețuirii pașnice. 
Traducerea lor in viață și în sce- 
cial încheierea unui tratat de înțele
gere și securitate colectivă între țările 
regiunii balcanice, a cărui principală 
prevedere ar trebui să fie angajamentul 
părților contractante de a nu admite sto
carea de armament atomic nuclear sau 
instalarea de rampe pentru lansarea de 

rachete și proiectile teleghidate pe teri
toriul lor, ar transforma Peninsula Balca
nică într-o zonă a păcii și înțelegerii 
între popoare. Subliniind importanța și 
actualitatea propunerilor prezentate de 
tov. Chivu Stoica, președintele Consiliu
lui de Miniștri al R.P. Romîne, președin
tele mișcării pentru înțelegerea balcani
că din Grecia, Stamatis Merkuris, depu
tat, fost ministru, a declarat : „Popoare
le balcanice trebuie să fie recunoscă
toare guvernului și poporului romîn 
pentru această importantă inițiativă".

Cu deosebită vigoare au sprijinit gu
vernul Republicii Populare Romîne și 
reprezentanții săi in diferite organisme 
internaționale propunerile constructive 
cu privire la asigurarea securității co
lective europene, rezolvarea problemei 
germane, dezarmarea generală șl to
tală, interzicerea experiențelor cu arme
le nucleare etc. „Guvernul romin, a 
declarat David A. Morse, director gene
ral al Biroului Internațional al Muncii 
— se străduiește să-și aducă contribuția 
la găsirea unei baze trainice pentru pa
cea mondială, in așa fel incit resursele 
să fie folosite, intr-o tot mai largă măsu
ră pentru îmbunătățirea situației oame
nilor."

In fără noastră învață mulți studenfi străini. In fotografie : Studentul Pranab 
K. S.arkar (India), de la Institutul de petro) și gaze din București.

Ca o apreciere a roiului crescina pe 
care țara noastră îl joacă în lume, ea a 
fost chemată să-și aducă contribuția 
la rezolvarea unor probleme de cea 
mai mare însemnătate internaționa
lă. Astfel, reprezentanții R.P. Romîne 
au făcut parte din comitetul celor zece 
state pentru dezarmare, au participat 
la conferința experților în problema de
tectării experiențelor nucleare și la aceea 
a preîntîmpinării unu' atac prin surprin
dere. Țara noastră face de asemeni 
parte din comitetul ce'or 24 de țări de
semnat de Adunarea Generală a O.N.U. 
pentru studierea folosirii spațiului cos
mic în scopuri pașnice.

Membiă a Organizației Națiunilor 
Unite, R.P. Romînă a avut numeroase 
inițiative inspirate de politica de pace 
promovată de statu1 romîn. Alegerea ca 
vicepreședinte ai Adunării Generale a 
O.N.U. a conducătorului delegației 

noastre a marcat aprecierea de care se 
bucură activitatea R.P. Romîne în acest 
for internațional.

Inițiative care deschid 
noi orizonturi pentru țările 

slab dezvoltate
Țara noastră, țară cu bogate resurse 

petrolifere și care și-a creat o industrie 
proprie de utilaj petrolifer militează 
activ pentru a ajuta și alte state, în 
special cele slab dezvoltate, să-și ex
tindă propria lor industrie petroliferă. 
Un proiect de rezoluție al delegației ro
mîne, prezentat împreună cu Uruguayuf, 
Cehoslovacia și Albania, a cerut să se 
includă problema valorificării resurselor 
petrolifere în programul de activitate al 
O.N.U. privitor la ajutorarea țărilor slab 
dezvoltate. Rezoluția a întrunit votul 
unanim al Adunării Generale, ceea ce 
a constituit un important succes al di
plomației țării noastre. Referindu-se la 
aceasta, ziarul columbian „II Tempo* 
scria : „Pentru țările slab dezvoltate 
producătoare de petrol, rezoluția Romi
niei prezintă ceva nou,:,în sensul că va 
permite acestor țări să amelioreze con
dițiile exploatării și vinzării aurului negru 
pe piața internațională. Aceasta pune 
țările Americii Latine ‘ intr-o poziție mai 
avantajoasă si mai adecvată care ar pu- 

țea să aibă repercusiuni favorabile, de 
necalculat".

împreună cu Cehoslovacia, delegația 
țării noastre a inițiat o rezoluție privi
toare la aplicarea consecventă a prin
cipiului reprezentării echitabile a tuturor 
regiunilor geografice în alegerea preșe
dintelui Adunării Generale a O.N.U. 
Printre acțiunile delegației romîne care 
s-au bucurat de succes se numără și 
cdoptarea de către Comitetul de Tutelă 
a rezoluției cu privire la dezvoltarea în- 
vățămîntului primar în teritoriile neauto
nome (foste colonii) de sub tutela O.N.U. 
împreună cu alte 11 țări. RP.R. a parti
cipat la elaborarea rezoluției cu privire 
la colaborarea internațională în dome
niul folosirii spațiului cosmic în scopuri 
pașnice, adoptată in unanimitate de 
Adunarea Generală.

Comarj cu 70 de jări

Alături de prestigiul politic a crescut 
și prestigiul economic al țării noastre. 
Cu puține decenii în urmă, o ediție a

franceze „La-cunoscutei enciclopedii 
rousse" prezenta Romînia ca o țară „emi
namente agrară și crescătoare de ani
male". Activitatea industriei romînești, 
menționa în continuare enciclopedia, 
este limitată în general la exploatarea 
petrolului și a sării. Din punct de vedere 
comercial, principalele articole de export 
ale Rominiei — arăta aceeași enciclo
pedie — sînt cerealele și produsele lor, 
petrolul, lemnul și animalele vii. Această 
caracterizare oglindea structura tipic se
micolonială a economiei și a comerțului 
exterior al Rominiei burghezo—moșierești.

In prezent țara noastră face comerț 
cu peste 70 de țări, față de 29 în 1950. 
Ea oferă pentru export o importantă 
gamă de produse industriale.

Inscripția „Fabricat în R.P.R." poate fi 
intîjnită astăzi în țări de pe toate con
tinentele.

„Calitatea mașinilor și utilajului fabri
cat în Romînia a adus acesteia o bună 
reputație dincolo de frontierele țării", 
scrie ■ revista . franceză „Genie Ci
vil", iar revista elvețiană „Die Weltwo- 
che“ comentează : „Cine ar fi crezut că__
romînii vor fi într-o bună zi în stare ! 
fabrice rulmenți? Și totuși,. recent ei < 
început, să exporte cantități destul u, _ 
considerabile de rulmenți- Altădată ~ ~ 
această țară era .nevoită să importe din 
străinătate orice urfealtă pentru forarea 
petrolului. Astăzi producția rominească 
nu numai că asigură nevoile proprii ci 
aprovizionează India, China, Argentina 
și Franța. In felul acesta industria romi
nească se anunță la cuvînt pe piața 
mondială*.

r

Arla și cultura romînească 
cunoscute în lume

In trecut Romînia era foarte puțin 
cunoscută în ceea ce privește producția 
ei științifică, literară, artistică. Nu întîm- 
plător străinii confundau adesea Bucu- 
reștiul cu Sofia sau Budapesta. Astăzi 
valorile noastre culturale, artistice, spor
tive se afirmă tot mai mult peste hotare 
ca o expresie a avîntului cultural deose
bit pe care poporul nostru îl cunoaște in 
anii puterii ^'populare. Teatrul Național 
„I.L. Caragiale" a înregistrat mari suc
cese la Paris, Veneția și Moscova. Muzi- , 
cieni romîni de vază, ca George Geor
gescu, Ion Voicu și mulți alții sînt aplau
dați frenetic la Londra, Moscova, Roma 
și Atena. Tinerii noștri soliști au primit 
numeroase premii la concursurile inter
naționale de interpretare muzicală de la 
Praga, Varșovia, Moscova, Geneva, 
Venders, Toulouse. Ansamblurile romî
nești de cîntece și dansuri aU stîrnit en
tuziasmul spectatorilor din Franța, Anglia, 
Uniunea Sovietică, India, Birmania, 
Ceylon etc. Filmele romînești de dese
ne animate au primit Premiul de aur 
al festivalului de la Cannes, Marele 
premiu al festivalului de la Tours, Ma
rele premiu al festivalului de la Kar- 
lovy-Vary. Operele pictorilor romîni au 
fost apreciate cu deosebită căldură la 
Expoziția internațională de la Moscova, 
la bienalele de la Veneția etc. Pe piep
turile sportivilor romîni strălucesc nenu
mărate medalii de aur decernate cu 
prilejul celor mai importante competiții! 
internaționale. In cursul acestui an, ca 
și în anii precedenți, țara noastră a 
participat la sute de conferințe inter
naționale economice, culturale, sociale 
în diferite țări din Europa, Asia, A- 
merica de Sud și S.U.A. Medicina romî
nească este mult apreciată peste hota
rele țării noastre Oameni de știință 
romîni ca acad, lorgu Iordan, dr. Alex. 
Rădulescu, Alexandru Myller, Arthur 
Kreindler și alții au fost aleși membri 
de onoare ai unor academii sau so
cietăți științifice de peste hotare.

An de an țara noastră. devine astfel 
tot mai cunoscută și mai stimată in 
lumea întreagă, Ea iși ciștigă un pres
tigiu internațional sporit, pe măsura im
portantei contribuții pe care o aduce 
la cauza apropierii intre popoare, a 
colaborării internaționale, a consolidă
rii păcii.

I. Manea
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